
I บทท่ี 5

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การวิจัยในครั้งนี้เป็นการศึกษาสภาพการอยู่อาศัยในหอพักนักศึกษา 
มหาวิทยาลัยรังสิต ประเด็นการสีกษาเกี่ยวกับสภาพลังคม เศรษฐกิจ สภาพการอยู่อาศัย และ 
ปัญหาการอยู่อาศัยของนักสีกษาในหอพักนักศึกษามหาวิทยาลัยรังลิต โดยแบ่งการนำเสนอ
ผลการวิจัย ดังน้ี

5.1 ผลการศึกษาสภาพลังคมและเศรษฐกิจของนักศึกษา
5.2 ผลการศึกษาสภาพการอยู่อาศัยในหอพักนักศึกษา
5.3 ผลการศึกษาปัญหาการอยู่อาศัยในหอพักนักศึกษา

โดยการวิจัยในครั้งนี้ ได้ทำการศึกษาด้วยการลังเกตอาคารหอพัก การตอบ
แบบลอบถามของนักศึกษา และการสัมภาษณ์ผู้อำนวยการสำนักงานหอพักมหาวิทยาลัยรังสิต

5.1 ผลการศึกษาสภาพลังคมและเศรษฐกิจของนักศึกษา

5.1.1 เพศ
จากกลุ่มตัวอย่าง พบว่า นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา 

หญิง ร้อยละ 64.3 ซ่ึงมากกว่านักศึกษาชาย ที่มีเพียง ร้อยละ 35.7

เมื่อจำแนกตาม พ่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถามของหอพัก 
ท้ัง 3 กลุ่ม เป็นในทำนองเดียวกันท้ังหมด คือมีนักศึกษาหญิงมากกว่านักศึกษาชาย ซึ่งสามารถดู 
รายละเอียดตามตารางท่ี 5.1 แสดง เพศของนักศึกษาจำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.1 แสดง เพศของนักศึกษาจำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม่ใช่
มหาวิทยาลัย (เครือข่ายหอพัก เครือข่ายหอพัก ภาพรวมทุกหอพัก

เพศ มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ชาย 16 29.1 64 37.9 57 35.6 137 35.7
หญิง 39 70.9 105 62.1 103 64.4 247 64.3
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100
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5.1.2 คณะ

จากกลุ่มตัวอย่าง พบว่า นักศึกษาทีตอบแบบลอบถาม เป็นนักศกษาคณะ 
เภสัชศาสตร์มากท่ีลุด ร้อยละ 14.8 รองลงมาได้แก่ คณะนิเทศศาสตร์ ร้อยละ 9.1 และคณะ 
บริหารธุรกิจ ร้อยละ8.6ตามลำดับ

เม่ือจำแนกดามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ทีพักในหอพัก 
ท้ัง 3 กลุ่ม ลํวนใหญ่เป็นนักศึกษา กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ มากทีสุด โดยดูรายละเอียดได้ตาม 
ตารางท่ี 5.2 แสดง คณะ 3 ลำดับแรกของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.2 แสดง คณะ 3 ลำดับแรกของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพัก คณะ จำนวน ร้อยละ

หอพักของมหาวิทยาลัย 1. แพทยศาสตร์ 11 20

2. พยาบาลศาสตร์ 7 12.7

3. ศิลปะและการออกแบบ 5 9.1
หอพักเอกซน 1. เภสัชศาสตร์ 28 16.6

(เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 2. นิเทศศาสตร์ 20 11.8
3. อุตสาหกรรมการท่องเท่ียว 16 9.5

หอพักเอกชน 1. เภสัชศาสตร์ 26 16.3
(ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 2. บรืหารธุรกิจ 22 13.8

3. นิเทศศาสตร์ 12 7.5
ภาพรวมทุกหอพัก 1. เภสัชศาสตร์ 57 14.8

2. นิเทศศาสตร์ 35 9.1

3. บริหารธุรกิจ 33 8.6
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5.1.3 ช้ันปี

จากกลุ่มตัวอย่าง พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม เป็น'นักศึกษา'ชันปีที 1 
มากท่ีสุด ร้อยละ 28.1 รองลงมาได้แก่ ช้ันปีท่ี 3 ร้อยละ 27.9 และช้ันปีท่ี 2 ร้อยละ 26.6 
ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาทีตอบแบบสอบถาม ทีพักในหอพัก 
ของมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาช้ันปีท่ี 1 และปีท่ี 2 รวมกันได้ ร้อยละ 70.9 ในขณะที 
หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) ช้ันปีท่ี 1 และปีท่ี 2 รวมกันได้ ร้อยละ 60.4 แต่ 
สำหรับหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) ช้ันปีท่ี 1 และปีท่ี 2 รวมกันได้เพียง 
ร้อยละ43.1 เท่านั้นในขณะที่รวมนักศึกษาชั้นปีที่2 และปีที่3 รวมกันได้ถึงร้อยละ60.6 แต่หาก 
รวมนักศึกษาช้ันปีท่ี 2 และปีท่ี 3 ในกลุ่มอ่ืนจะมีจำนวนน้อยกว่า จึงเป็นท่ีน่าสังเกตว่านักศึกษา 
ช้ันสูงข้ึนมักจะอยู่ในหอพักเอกชน (ไม,ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) โดยดูรายละเอียดได้ตาม 
ตารางท่ี 5.3 แสดง ช้ันปีของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางที่ 5.3 แสดง ช้ันปีของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ปี

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกซน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวมทุกหอพัก

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 21 38.2 60 35.5 27 16.9 108 28.1
2 18 32.7 42 24.9 42 26.2 102 26.6
3 8 14.5 44 26 55 34.4 107 27.9
4 8 14.5 22 13 33 20.6 63 16.4
5 0 0 1 0.6 3 1.9 4 1

รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

5.1.4 ระดับผลการสิกษา

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม จะมีระดับผลการศึกษา 
ในช่วง ระหว่าง 2.50-3.00 มากท่ีสุด ร้อยละ 35.7 รองลงมาอยู่ในช่วง ระหว่าง 2.00-2.50 ร้อยละ
27.1 และ ในช่วงระหว่าง 3.00-3.50 ร้อยละ 95 ตามลำดับ



8?

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพ้กอาศัย พบว่า ใ!กศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักในหอฟัก 
ท้ัง 3 กลุ่ม อันดับแรกมีระดับผลการศึกษาเป็นไปในทำนองเดียวกัน คืออยู่ในระหว่าง 2.50-3.00 
แต่อันดับท่ี 2 หอพักมหาวิทยาลัย มีระดับผลการศึกษาท่ีดีข้ึน คืออยู่ในระหว่าง 3.00-3.50 แต่ 
ลำหรับ หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) และหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย) มีระดับผลการศึกษาท่ีต่ําลง คืออยู่ในระหว่าง 2.00-2.50 แต่หากเปรียบเทียบระดับ 
ผลการศึกษาท้ัง 3 กลุ่ม หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) ถือว่ามีระดับผลการศึกษา 
ที่ดีก1ว่าหอพักกลุ่มอ่ืน คือมีเกรดต่ํากว่า 2.00 น้อยท่ีลุดร้อยละ 0.6 และมีเกรดเฉล่ียต้ังแต่ 3.50 
ข้ึนไป เป็นจำนวนมากท่ีลุด ร้อยละ 13.6 โดยดูรายละเอียดได้ตามตารางท่ี 5.4 แสดง ระดับผล 
การศึกษาของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

เม่ือจำแนกตามขนาดห้องพัก พบว่า ขนาดห้องพักย่ิงมีจำนวนมากข้ึน ระดับผล 
การศึกษาของนักศึกษาจะมีน้อยลง โดยดูได้จากระดับผลการศึกษาต่ํากว่า 2.00 พบว่า ขนาด 
ห้องพักต่ําก'ว่า 100 ห้อง มีระดับผลการศึกษาต่ํากว่า 2.00 น้อยท่ีสุด ร้อยละ 0.6 ขนาดห้องพัก 
ระหว่าง 100-199 ห้อง ร้อยละ 0.7 ขนาดห้องพักต้ังแต่ 200 ห้องข้ึนไป ร้อยละ 3.3 ขนาดห้องพัก 
ระหว่าง 270-345 ห้อง มี'จำนวนมากท่ีลุด ร้อยละ 7.3 โดยเพ่ิมข้ึนตามลำดับ และหากดูจากเกรด 
เฉล่ียท่ีมากท่ีสุด คือต้ังแต่ 3.50 ข้ึนไปน้ัน ห้องพักขนาดต่ํากว่า 100 ห้อง นักศึกษามีระดับ 
ผลการเรียน มากท่ีสุด ร้อยละ 13.1 ห้องพักระหว่าง 100-199 ห้อง มีระดับผลการเรียนน้อยท่ีสุด 
ร้อยละ 7.9 ห้องพักต้ังแต่ 200 ห้องข้ึนไป ร้อยละ 10 และสำหรับห้องพัก ระหว่าง 270-345 ห้อง 
คือ ร้อยละ 10.9 ซ่ึงเป็นท่ีน่าสังเกตว่าหอพักเอกชน ท่ีมีห้องขนาด 200 ห้องข้ึนไป และหอพักของ 
มหาวิทยาลัย มีจำนวน นักศึกษาท่ีได้ระดับผลการเรียน ต้ังแต่ 3.50 ข้ึนไป จำนวนเท่าๆ กันโดยดู 
รายละเอียดได้จากตารางท่ี 5.5 แสดง ระดับผลการศึกษาของนักศึกษา จำแนกตามขนาดห้องพัก

ตารางท่ี 5.4 แลดง ระดับผลการศึกษาของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ระดับผล 
การศึกษา

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกซน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวมทุก 
หอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %

ต่ํากว่า 2.00 4 7.3 1 0.6 2 1.3 7 1.8
2.00-2.50 13 23.6 45 26.6 46 28.8 104 27.1
2.50-3.00 17 30.9 60 35.5 60 37.5 137 35.7
3.00-3.50 15 27.3 40 23.7 40 25 95 24.7
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หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม่ใช่

ระดับผล มหาวิทยาลัย (เฅรอข่ายหอพัก เครือข่ายหอพัก ภาพรวมทุก
การศึกษา มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย) หอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %

3.50 ข้ึนไป 6 10.9 23 13.6 12 7.5 41 10.7
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

ตารางท่ี 5.5 แสดง ระดับผลการศึกษาของนักศึกษา จำแนกตามขนาดห้องพัก

หอพ ัก เกรดเฉล ี่ย
2 7 0 -3 4 5  ห้อง ต ํ่าก ว ่า  100  ห้อง 100-199 ห้อง

200 ห้อง 

ขึ้นไป

จำน วน % จำน วน % จำนวน % จำน วน %

ต ํ่าก ,ว ่า 2 .00 4 7.3 - - - - -

2 .0 0 -2 .5 0 13 23 .6 - - - - - -
หอพ ัก 2 .5 0 -3 .0 0 17 30 .9 - - - - - -

ม ห าว ิท ย าล ัย 3 .00 -3 .5 0 15 27 .3 - - - - - -

3 .50  ขึ้นไป 6 10.9 - - - - - -
รวม 55 100 - - - - - -

ต ํ่ากว ่า 2 .00 - - - - - - 1 3.3
ห อ พ ัก เอ ก ช น 2 .0 0 -2 .5 0 - - 18 2 2 .5 12 2 0 .3 15 50

(เค ร ือ ข ่าย 2 .5 0 -3 .0 0 - - 29 3 6 .3 25 4 2 .4 6 20
ห อพ ัก 3 .00 -3 .5 0 - - 21 2 6 .3 14 2 3 .7 5 16.7

ม ห าว ิท ย าล ัย ) 3 .5 0  ขึ้นไป - - 12 15 8 13 .6 3 10
รวม - - 8 0 100 59 100 30 100

ห อ พ ัก เอ กชน  

(ไม่ใช่ 

เค ร ือ ข ่าย  

ห อพ ัก

ต ํ่ากว ่า 2 .00 - - 1 1.3 1 1.3 - -

2 .0 0 -2 .5 0 - - 24 3 0 22 2 7 .5 - -

2 .5 0 -3 .0 0 - - 2 9 36 31 3 8 .8 - -

3 .0 0 -3 .5 0 - - 17 2 1 .3 23 2 8 .8 - -

ม ห าว ิท ย าล ัย ) 3 .50  ขึ้นไป - - 9 1 1 .3 3 3 .8 - -
รวม 8 0 100 80 100

ภ าพ รวม ต ํ่าก ว ่า  2 .0 0 4 7.3 1 0.6 1 0 .7 1 3.3

ท ุกห อพ ัก 2 .0 0 -2 .5 0 13 2 3 .6 42 2 6 .3 34 2 4 .5 15 50

2 .5 0 -3 .0 0 17 30 .9 58 3 6 .3 56 4 0 .3 6 20
3 .0 0 -3 .5 0 15 2 7 .3 38 2 3 .8 37 2 6 .6 5 16.7
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หอพัก เก รด เฉ ล ี่ย
2 7 0 -3 4 5  ห ้อง ต ํ่าก ว ่า  100 ห้อง 1 0 0 -1 9 9  ห้อง

200 ห ้อง 

ขึ้นไป

จำน วน % จำนวน % จำน วน % จำน วน %

3 .5 0  ขึ้นไป 6 1 0 .9 21 13.1 11 7.9 3 10
ร ว ม 55 100 160 100 139 100 3 0 100

5.1.5 ภูมิลำเนา

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า ภูมิลำเนาของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามส่วนมากแล้ว 
จะอยู่ในตังหวัดอ่ืนๆ ท่ีไม,ใช่กรุงเทพมหานครและปทุมธานี ร้อยละ 81.5 สำหรับ 5 ตังหวัดแรก มี 
ภูมิลำเนาอยู่ใน ตังหวัดเชียงใหม่มากท่ีสุด 15 คน ร้อยละ 3.9 รองลงมาคือ ตังหวัดชลบุรี 14 คน 
ร้อยละ 3.6 ตังหวัดนครราชสีมา 14 คน ร้อยละ 3.6 ตังหวัดนครศรีธรรมราช 11 คน ร้อยละ 2.9 
และตังหวัดนนทบุรี 10 คน ร้อยละ 2.6 ตามลำตับ หากจำแนกตามภาคของนักศึกษาท่ีตอบ 
แบบสอบถามพบว่าส่วนใหญ่อยู่ในภาคกลางมากท่ีสุด 158 คน ร้อยละ 41.1 รองลงมาคือภาค 
ตะวันออกเฉียงเหนือ 93 คนร้อยละ 24.2 และภาคใต้61 คน ร้อยละ 15.9 ตามลำตับ

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่านักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามท่ีพักในหอพัก
ท้ัง 3 กลุ่ม มีภูมิลำเนาเป็นไปในทำนองเดียวตัน คือ ตังหวัดอ่ืนๆ ท่ีไม่ใช่กรุงเทพฯ และปทุมธานี 
โดยนักศึกษาหอพักมหาวิทยาลัย มีภูมิลำเนาอยู่ในภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มาก 
ท่ีสุดอย่างละ 18 คน ร้อยละ 32.7 นักศึกษาท่ีพักในหอพักเอกชน (เครีอข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 
มีภูมิลำเนาอยู่ในภาคกลางมากท่ีลุด 78 คน ร้อยละ 46.2 ขณะท่ีหอพักเอกชน (ไม่ใซ่เครีอข่าย 
หอพักมหาวิทยาลัย) มีภูมิสำเนาอยู่ในภาคกลางมากท่ีสุด 62 คน ร้อยละ 38.8

ตารางท่ี 5.6 แสดง ภูมิสำเนาของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน

สำตับ มหาวิทยาลัย (เครือข่ายหอพัก (ไม่ใช่เครือข่ายหอพัก ภาพรวมทุก
มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย) หอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
กรุงเทพฯ 10 18.2 23 13.6 12 7.5 45 11.7
ปทุมธานี 2 3.6 12 7.1 12 7.5 26 6.8

ตังหวัดอ่ืนๆ 43 78.2 134 79.3 136 85 313 81.5
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100
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จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า เหตุผลในการมาเช่าพักอาศัย ภาพรวมของหอพัก ทัง 3 
กลุ่มเป็นไปในทำนองเดียวกันคือ ต้องการมีท่ีพักใกล้ท่ีเรียน เพ่ือความสะดวกในการเดินทาง
ร้อยละ 73.7 และเป็นคนต่างจังหวัด ไม่มีท่ีพักใกล้ท่ีเรียน ร้อยละ56

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า หอพักท้ัง 3 กลุ่มเป็นไปในทำนองเดียวกันคือ 
ต้องการมีท่ีพักใกล้ท่ีเรียนและเป็นคนต่างจังหวัด ดูรายละเอียดได้จากตารางท่ี 5.7 แสดง เหตุผล 
ในการมาเช่าพักอาศัยในหอพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

5.1.6 เหต ุผลในการมาเช ่าพ ักอาศ ัยในหอพ ัก

ตารางท่ี 5.7 แลดง เหตุผลในการมาเช่าพักอาศัยในหอพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม่ใช่
เหตุผลในการเช่า มหาวิทยาลัย (เครือข่าย เครือข่ายหอพัก ภาพรวม

หอพัก หอพัก มหาวิทยาลัย) ทุกหอพัก
มหาวิทยาลัย)

เลอก % เลอก % เลือก % เลอก %
เป็นคนต่างจังหวัด 35 63.6 93 55 87 54.4 215 56
เดินทางไม่สะดวก 11 20 28 16.6 25 15.6 64 16.7

ต้องการมีท่ี'พัก 
ใกล้ท่ีเรียน 35 63.6 126 74.6 122 76.3 283 73.7

ต้องก รๆ'ปีก 
อยู่ร่วมกับผู้อ่ีน 10 18.2 16 9.5 7 4.4 33 8.6

ต้องการทำกิจกรรม 7 12.7 15 8.9 21 13.1 43 11.2
ผู้ปกครองให้มาอยู่ 14 25.5 34 20.1 32 20 80 20.8

5.1.7 ประสบการณ์การเข้าพักอาศัย'ในหอพักต้ังแต่เข้ามาสิกษาต่อท่ีมหาวิทยาลัย 
รังสิต

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ส่วนมากมักไม่ย้ายหอพัก 
เม่ืออยู่หอพักใดแล้วจะอยู่หอพักน้ันตลอด โดยเฉพาะหอพักของมหาวิทยาลัย ซึงภาพรวม
ทุกหอพัก พบว่า นักศึกษาไมเ่คยพักทีอืนมาก่อน พักทีหอพักปัจจุบันมาโดยตลอด มากทีสุด 
ร้อยละ 53.6 รองลงมา เคยพักในหอพักเอกชน แห่งอ่ืน ร้อยละ 33.3
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เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาทีตอบแบบลอบถาม ทีพักในหอพัก 
ท้ัง 3 กลุ่ม เป็นไปในแนวทางเดียวกัน คือ ไม่เคยพักหอพักอืนมาก่อน โดยพักทีหอพักปัจจุบันมา 
โดยตลอด มากท่ีสุด รองลงมา คือ เคยพักหอพักเอกชนท่ีไม่ใช่หอพักในปัจจุบัน และเคยพักที 
หอพักของมหาวิทยาลัยมาก่อนและย้ายมาอยู่หอพักในปัจจุบัน ตามลำดับ โดยดูรายละเอียดได้ 
จากตารางท่ี 5.8 แสดง ประสบการณ์การเข้าพักอาศัยในหอพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่ม 
หอพัก

ตารางท่ี 5.8 แลดง ประสบการณ์การเข้าพักอาศัยในหอพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ประสบการณ์ 
การเข้าพัก

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครือข่าย 

หอพัก
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน 
(ไม่ใช่เครือข่าย 

หอพัก
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
ไม่เคยพักท่ีหอพักอ่ืน 
มาก่อน(พักท่ีหอพัก 

ปัจจุบันมาโดย 
ตลอด)

38 69.1 90 53.3 78 48.8 206 53.6

เคย พักหอพักของ 
มหาวิทยาลัยมาก่อน 
และย้ายมาอยู่หอพัก 

ในปัจจุบัน

5 9.1 14 8.3 31 19.4 50 13

เคย พักหอพักเอกชน 
แห่งอ่ืน ท่ีไม่ใช่หอพัก 

ในปัจจุบัน
12 21.8 65 38.5 51 31.9 128 33.3

รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

5.1.8 รายรับท่ีนักศึกษาได้รับจากครอบครัว

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ได้รับเงินจากครอบครัว 
ระหว่าง 9,001-12,000 บาท/เดือน ร้อยละ 41.1 รองลงมา ระหว่าง 7,001-9,000 บาท/เดือน 
ร้อยละ 25.5 และมากกว่า 12,000 บาท/เดือนร้อยละ 21.6 ตามลำดับ
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เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 
หอพักมหาวิทยาลัย มีรายรับน้อยท่ีสุดเม่ือเทียบกับหอพักท้ัง 3 กลุ่ม คือ ส่วนใหญ่มีรายรับ อยู่ 
ระหว่าง 7,001-9,000 บาท/เดือน สำหรับหอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม ส่วนใหญ่มีรายรับอยู่ระหว่าง
9,001-12,000 บาท/เดือน โดยเม่ือสังเกต หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) จะมี 
รายรับของนักศึกษามากกว่าหอพักกลุ่มอ่ืน ซ่ึงดูได้จากรายรับอันดับ 2 คือ มากกว่า 12,000 บาท/ 
เดือน ร้อยละ 30.2 แต่หอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) อันดับ 2 ลดลง อยู่ท่ี 
ระหว่าง 7,001-9,000 บาท/เดือน ร้อยละ 30 โดยดูรายละเอียดได้จากตารางท่ี 5.7 รายรับท่ี 
นักศึกษาได้รับจากครอบครัว จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ในทำนองเดียวกัน หากดูรายรับเฉล่ียท่ีนักศึกษาได้รับน้ัน หอพักเอกชน ท้ัง 2 
กลุ่ม มีรายรับเฉล่ียมากเท่าๆ กัน โดยหอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) มีรายรับเฉล่ีย 
มากท่ีสุด รองลงมาคือหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) และหอพักของ
มหาวิทยาลัย ตามลำดับ

ตารางท่ี 5.9 แสดง รายรับท่ีนักศึกษาได้รับจากครอบครัว จำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน
รายรับ มหาวิทยาลัย (เครือข่ายหอพัก (ไม่ใช่เครือข่าย ภาพรวม

(บาท/เดือน) มหาวิทยาลัย) หอพัก ทุกหอพัก
มหาวิทยาลัย)

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
3,001-5,000 2 3.6 1 0.6 0 0 3 0.8
5,001-7,000 14 25.5 16 9.5 12 7.5 42 10.9
7,001-9,000 23 41.8 27 16 48 30 98 25.5

9,001-12,000 15 27.3 74 43.8 69 43.1 158 41.1
มากกว่า 12,000 1 1.8 51 30.2 31 19.4 83 21.6

รวม 55 100 169 100 160 . 100 384 100
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ตารางที่ 5.10 แสดง รายรับเฉล่ียท่ีนักศึกษาได้รับจากครอบครัว จำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพัก รายรับเฉล่ีย (บาท/เดอน)
หอพักของมหาวิทยาลัย 8,136.36

หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 10,692.31
หอพัก เอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 10,090.63

ภาพรวมทุกหอพัก 9,639.77

5.1.9 ค่าใช้จ่ายของนักศึกษา

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม มีค่าใช้จ่ายพังด้านท่ีพัก 
อาศัย และด้านการอยู่อาศัย ซ่ึงพบว่านักศึกษาส่วนมากมีค่าใช้จ่ายด้านท่ีพักอาศัย 4,650 บาท/ 
เดือน คิดเป็นค่าใช้จ่ายเฉล่ีย 4,506.91 บาท/เดือน คิดเป็น ร้อยละ 46.75 ของรายได้ ลำหรับ 
ค่าใช้จ่ายด้านการอยู่อาศัย พบว่านักศึกษาส่วนมากมีค่าใช้จ่าย 4,000 บาท/เดือน คิดเป็น 
ค่าใช้จ่ายเฉล่ีย 4,715.96 บาท/เดือนคิดเป็น ร้อยละ 48.92 ของรายได้

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาหอพักมหาวิทยาลัยมีค่าใช้จ่ายเร่ือง 
ท่ีพักอาศัยน้อยกว่านักศึกษาหอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม แต่ลำหรับค่าใช้จ่ายเร่ืองการอยู่อาศัย หอพัก 
ท้ัง 3 กลุ่ม มีค่าใช้จ่ายพอๆ กัน หากคิดเป็นร้อยละต่อรายได้แล้ว นักศึกษาหอพักของมหาวิทยาลัย 
มีค่าใช้จ่ายด้านการอยู่อาศัยต่อรายรับแล้วมากกว่าหอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม โดยดูรายละเอียดได้ 
ตามตารางท่ี 5.11 แสดง ค่าใช้จ่ายของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก และตารางท่ี5.12 แสดง 
ค่าใช้จ่ายเฉล่ียของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก
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ตารางท่ี 5.11 แสดง ค่าใช้จ่ายของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

รายจ่าย

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกซน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน 
(ไม,ใช่เครือข่าย 

หอพัก
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

บาท/
เดือน

ร้อยละ บาท/
เดือน

ร้อยละ บาท/
เดือน

ร้อยละ บาท/
เดือน

ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายเร่ืองท่ีพักอาศัย
ค่าท่ีพัก 1,500 54.5 4,000 18.3 4,000 31 4,000 16.1
ค่าน้ํา 150 100 100 23.7 ' 200 19.4 150 26.8
ค่าไฟ 150 23.6 500 20.1 500 20 500 17.7
รวม 1,800 4,600 4,700 4,650

ค่าใช้จ่ายเรี องการอยู่อาศัย
ค่าอาหาร 5,000 23.6 3,000 26 4,000 33.1 4,000 27.9
ค่าเดินทาง 0 78.2 0 74 0 73.8 0 74.5
ค่าชักผ้า 0 40 0 39.1 0 41.9 0 40.4

อ่ืนๆ 0 67.3 0 87.6 0 85 0 83.6
รวม 5,000 3,000 4,000 4,000

หมายเหตุ: บาท/เดือน หมายถึง รายจ่ายค่าอาหารทีนักศึกษาทีตอบแบบสอบถามเลือกมากทีสุด 
ร้อยละ หมายถึง ร้อยละของจำนวนนักศึกษาท่ีเลือก

ตารางท่ี 5.12 แสดง ค่าใช้จ่ายเฉล่ียของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ร า ย จ ่า ย

หอพ ักของ 

ม ห าว ิท ย าล ัย

ห อพ ักเอกชน 

(เค ร ือข ่ายห อพ ัก  

ม ห าว ิท ย าล ัย )

ห อพ ักเอกชน (ไม่ใช่ 

เคร ือข ่ายห อพ ัก 

ม ห าว ิท ยาล ัย)
ภาพ รวม ท ุกห อพ ัก

บ าท / % บ าท /เด ือ น % บ าท /เด ือ น % บ าท / %

เด ือน เด ือ น

รายรับเฉลี่ย
8 ,1 3 6 .3 6 1 0 ,692 .3 1 1 0 ,0 9 0 .6 3 9 ,6 3 9 .7 7

ค่าใช้จ ่ายเฉลี่ยเรื่องที่พ ักอาศัย
ค ่าท ี่พ ัก 1 ,7 8 1 .8 2 2 1 .9 0 4 ,2 5 5 .6 2 3 9 .8 0 3 .8 5 9 .6 9 3 8 .2 5 3 ,7 3 6 .3 3 38 .7 6
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ร าย จ ่าย

ห อพ ักของ 

ม ห าว ิท ย าล ัย

ห อ พ ัก เอ ก ข น  

(เค ร ือ ข ่ายห อ พ ัก  

ม ห าว ิท ย าล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ช น  (ไม่ใช่ 

เค ร ือ ข ่าย ห อ พ ัก  

ม ห าว ิท ย าล ัย )
ภ าพ รวม ท ุก ห อ พ ัก

บ าท /

เด ือน
% บ าท /เด ือ น % บ าท /เด ือ น % บ าท /

เด ือน

%

ค ่าน ํ้า 1 5 0 1.84 1 7 1 .4 8 1.60 1 6 1 .5 0 1.60 1 6 0 .9 9 1 .67

ค่าไฟ 2 6 0 .6 7 3 .20 8 2 2 .9 5 7 .70 7 4 5 .1 4 7 .38 6 0 9 .5 9 6 .3 2
รวม 2 ,1 9 2 .4 9 26 .94 5 ,2 5 0 .0 5 49.1 4 ,7 6 6 .3 3 4 7 .2 3 4 ,5 0 6 .9 1 4 6 .7 5

ค่าใช้จ ่ายเฉเ ยเรี่องการอยู่อาศัย
ค ่าอ าห าร 4 ,2 7 7 .0 9 52 .57 4 ,1 1 0 .0 6 38 .4 4 4 ,0 7 6 .8 8 4 0 .4 0 4 ,1 2 0 .1 6 4 2 .7 4

ค ่าช ัก ผ ้า 144 1.77 2 3 0 .5 9 2 .16 1 6 7 .5 6 1.66 1 8 8 .2 8 1 .9 5

อื่นๆ 6 9 5 .4 5 8 .55 3 6 9 .7 3 .46 348 .1  1 3 .45 4 0 7 .5 2 4 .2 3
รวม 5 ,1 1 6 .5 4 62 .8 9 4 ,7 1 0 .3 5 4 4 .0 6 4 ,5 9 2 .5 5 45.51 4 ,7 1 5 .9 6 4 8 .9 2

หมายเหตุ: ร้อยละ หมายถึง ร้อยละต่อรายได้ทีนักศึกษาได้รับ

5.1.10 ความเหมาะสมของราคาค่าเช่าท่ีพักอาศัย

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่คิดว่าราคาค ่า เช่าหอพักมีราคาแพง 
ร้อยละ 54.9 นักศึกษาท่ีคิดว่าราคาเหมาะลม ร้อยละ 42.2 และคิดว่าราคาถูก ร้อยละ 2.9

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักในหอพัก 
มหาวิทยาลัย คิดว่าราคาค่าเช่าหอพักเป็นราคาท่ีเหมาะลมแล้ว แต่นักศึกษาท่ีพักในหอพักเอกซน 
ท้ัง 2 กลุ่ม คิดว่าราคาค่าเช่าหอพักมีราคาแพง ซ่ึงดูรายละเอียดได้ในตารางท่ี 5.13 แลดง ความ 
เหมาะลมของค่าเช่าท่ีพักอาศัยของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.13 แลดง ความเหมาะลมของค่าเช่าท่ีพักอาศัยของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ความเหมาะสม 
ของค่าเช่า 

หอพัก

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
ราคาถูก 4 7.3 2 1.2 5 3.1 11 2.9
ราคาแพง 14 25.5 103 60.9 94 58.8 211 54.9

ราคาเหมาะลม 37 67.3 64 37.9 61 38.1 162 42.2
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100
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5.1.11 อา?พของผู้ปกครอง
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า ผู้ปกครองของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ประกอบ 

อาชีพนักธุรกิจ ค้าขาย มากท่ีสุด ร้อยละ 53.4 รองลงมา รับราชการ รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 29.2 และ 
เกษตรกรรม ร้อยละ 10.2 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า ผู้ปกครองของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม 
ท่ีพักในหอพักท้ัง 3 กลุ่ม มีอาชีพ เป็นไปในทำนองเดียวกันคือเป็นนักธุรกิจ/ค้าขาย รองลงมา คือ 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ และเกษตรกรรม ตามลำดับ โดยดูรายละเอียดได้จากตารางท่ี 5.14 แสดง 
อาชีพของผู้ปกครอง จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.14 แสดง อาชีพของผู้ปกครอง จำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม่ใช่
อาชีพ มหาวิทยาลัย (เครอข่ายหอพัก เครอข่ายหอพัก ภาพรวม

ผู้ปกครอง มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย) ทุกหอพัก
จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %

รับราชการ 
รัฐวิสาหกิจ 14 25.5 51 30.2 47 29.4 112 29.2

นักธุรกิจ 
ค้าขาย 28 50.9 94 55.6 83 51.9 205 53.4

เกษตรกรรม 9 16.4 13 7.7 17 10.6 39 10.2
พนักงาน
เอกชน 2 3.6 6 3.6 7 4.4 15 3.9

อ่ืนๆ 2 3.6 5 3 6 3.8 13 3.4
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

5.1.12 รายได้รวมของครอบครัว
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า ผู้ปกครองของนักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ทัง 3 กลุ่ม 

ส่วนใหญ่มีรายได้รวม มากกว่า 40,000 บาท/เดือน โดยหากเฉล่ียรายได้รวมทังหมด จะมีรายได้
35,767.05 บาท/เดือน
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เม่ือจำแนกตาม ทีฟักอาศัย พบว่า ผู้ปกครองของนัทศกษาทอยู่หอฟักทัง 3 กลุ่ม 
มีรายได้รวมพอๆ กัน โดยหอฟักเอกชน (เครอข่ายหอฟักมหาวิทยาลัย) จะมีรายได้เฉลียมากทีสุด 
รองลงมาคือ หอฟักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอฟักมหาวิทยาลัย) และหอฟักของมหาวิทยาลัย 
ตามลำดับ ดูรายละเอียดได้ตามตารางที 5.15 แสดง รายได้รวมของครอบครัว จำแนกตามกลุ่ม 
หอฟัก และตารางที 5.16 แสดง รายได้รวมเฉลียของครอบครัว จำแนกตามกลุ่มหอฟัก

ตารางท่ี 5.15 แสดง รายได้รวมของครอบครัว จำแนกตามกลุ่มหอฟัก

รายได้รวมของ 
ครอบครัว

หอฟักของ 
มหาวิทยาลัย

หอฟักเอกชน 
(เครือข่ายหอฟัก 
มหาวิทยาลัย)

หอฟักเอกชน 
(ไม่ใช่เครือข่าย 

หอฟัก
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอฟัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
ต่ําก'ว่า 10,000 6 10.9 5 3 8 5 19 4.9
10,001-20,000 10 18.2 18 10.7 17 10.6 45 11.7
20,001-30,000 6 10.9 30 17.8 41 25.6 77 20.1
30,001-40,000 7 12.7 29 17.2 25 15.6 61 15.9
มากกว่า 40,000 26 47.3 87 51.5 69 43.1 182 47.4

รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

ตารางท่ี 5.16 แสดง รายได้รวมเฉล่ียของครอบครัว จำแนกตามกลุ่มหอฟัก

หอพัก รายรับเฉล่ีย (บาท/เดีอน)
หอฟักของมหาวิทยาลัย 34,090.91

หอฟักเอกชน (เครือข่ายหอฟักมหาวิทยาลัย) 37,928.99
หอฟักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอฟักมหาวิทยาลัย) 35,281.25

ภาพรวมทุกหอฟัก 35,767.05
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5.2 ผลการสิกษาสภาพการอยู่อาศัยในหอพักนักสิกษา
ในบางประเด็นท่ีทำการศึกษา จะมีผลการศึกษา 2 ส่วนประกอบกัน คือ ผล 

การศึกษาจากแบบลอบถามนักศึกษาผู้พักอาศัย และผลการศึกษา'จากการลงพืนท่ีสำรวจ สังเกต 
และสัมภาษณ์นักศึกษาผู้พักอาศัยเพ่ิมเติม

การศึกษาสภาพการอยู่อาศัยน้ัน แบ่งออกเป็น 2 ประเด็นปอย คือ ด้านกายภาพ 
และด้านการอยู่อาศัย

5.2.1 ด้านกายภาพ
5.2.1.1 ลักษณะห้องพัก

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ทุกหอพัก มีลักษณะ 
ห้องพักแบบมีห้องน้ัาภายในห้องพัก มากท่ีลุด ร้อยละ 95.1 และเป็นห้องน้ํารวม ร้อยละ 4.9

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักในหอพัก 
พัง 3 กลุ่ม เป็นไปในทำนองเดียวกัน คือ มีลักษณะห้องพักแบบมีห้องน้ําภายในห้องพัก มากกว่า 
ลักษณะห้องพักแบบห้องน้ํารวม สำหรับหอพักเอกชน มักไม่พบห้องพักลักษณะห้องน้ํารวม โดยดู 
รายละเอียดได้จากตารางท่ี 5.17 แสดง ลักษณะหอพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.17 แสดง ลักษณะหอพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ลักษณะ 
หอพัก

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวมทุก 
หอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
ห้องน้ํา 

ภายในห้อง 38 69.1 167 98.8 160 100 365 95.1

ห้องน้ํารวม 17 30.9 2 1.2 - - 19 4.9
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

5.2.1.2 เฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพัก

จากการลังเกตและลอบถามผู้ดูแลหอพักของผู้วิจัย พบว่าภาพรวมทุกหอพัก
มีเฟอร์นิเจอร์พ้ืนฐานคือ เตียงนอน และตู้เส้ือผ้า โต๊ะทำงานหรือโต๊ะเคร่ืองแป้ง ซ่ึงหอพักส่วนใหญ่
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มักจะเลือกมีอย่างใดอย่างหน่ึง มีหอพักส่วนน้อย ท่ีมีท้ัง 2 อย่าง สำหรับเคร่ืองปรับอากาศ และ 
ระเบียง พบว่าถึงแม้ทุกหอพักจะมี แต่ไม่ได้มีทุกห้อง ซ่ึงจะมีความสัมพันธ์กับราค่าค่าเช่าห้อง หาก 
ต้องการเคร่ืองปรับอากาศ หรือระเบียงเพ่ิม ค่าห้องพักจะมีราคาสูงข้ึน และหอพักท่ีมีโทรทัศน์กับ 
ตู้เย็นให้ จากการลอบถาม พบว่า ส่วนมาก จะเป็นบรืการให้เช่า มากกว่ามีไว้ให้พร้อมห้องพัก

เม่ือจำแนกตามที,พักอาศัย พบว่า หอพักของมหาวิทยาสัย มีเฟอร์นิเจอร์ภายใน 
ห้องพักท่ีพร้อมมากกว่าหอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม ซ่ึงหอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่มน้ัน เฟอร์นิเจอร์มี 
ความสัมพันธ์กับราค่าค่าเช่าห้อง ดูรายละเอียดตามตารางท่ี 5.18 แสดง เฟอร์นิเจอร์ภายใน 
ห้องพัก จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.18 แสดง เฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพัก จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ส ิง อ ำ น ว ย ค ว า ม  

ส ะ ด ว ก แ ล ะ ก า ร

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เ อ ก ช น  

( เ ค ร ิอ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เ อ ก ช น  

(ไม่ใ ช ่เ ค ร ือ ข ่า ย  

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ภ า พ ร ว ม  

ท ุก ห อ พ ัก

บ ร ิก า ร
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

«a 1/61 o<
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ

ภายในห้องพัก

เตียงน อน
มี 4 100 37 10 0 4 5 1 0 0 8 6 1 0 0

ไม่มี 0 0 0 0 0 0 0 0

ต ู้เส ื้อ ผ ้า
มี 4 100 3 7 1 0 0 4 5 1 0 0 8 6 1 0 0

ไม่มี 0 0 0 0 0 0 0 0

โต๊ะทำง า น / มี 4 100 3 4 9 1 .9 4 3 9 5 .6 81 9 4 .2

เก ้าอ ี้ ไม่มี 0 0 3 8.1 2 4 .4 5 5 .8

โต๊ะเค ร ื่อ งแป ้ง
มี 4 100 18 4 8 .6 14 3 1 .1 3 6 4 1 .9

ไม่มี 0 0 19 5 1 .4 31 6 8 .9 5 0 5 8 .1

เคร ื่อ ง มี 4 1 0 0 3 6 9 7 .3 4 5 1 0 0 8 5 9 8 .8

ป ร ับ อ าก าศ ไม่มี 0 0 1 2 .7 0 0 1 1 .2

พัดลม มี 4 1 0 0 0 0 1 2 .2 5 5 .8

ไม่มี 0 0 3 7 1 0 0 4 4 9 7 .8 81 9 4 .2

โท ร ท ัศ น ์
มี 0 0 8 2 1 .6 2 4 .4 10 1 1 .6

ไม่มี 4 100 2 9 7 8 .4 4 3 9 5 .6 7 6 8 8 .4

ต ู้เ ร น
มี 0 0 7 1 8 .9 4 8 .9 11 1 2 .8

ไม่มี 4 1 0 0 3 0 8 1 .1 41 9 1 .1 75 8 7 .2
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ส ิง อ ำ น ว ย ค ว า ม  

ส ะ ด ว ก แ ล ะ ก า ร

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เ อ ก ช น  

( เ ค ร ิอ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ช น  

( ไ ม ใ ช ่เ ค ร ือ ข ่า ย  

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ภ า พ ร ว ม  

ท ุก ห อ พ ัก

บ ร ิก า ร
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ

ห ้อ ง น ํ้า ภ า ย ใ น มี 2 5 0 37 1 0 0 4 5 1 0 0 8 4 9 7 .7

ห ้อ งพ ัก ไม ่ม ี 2 5 0 0 0 0 0 2 2 .3

ร ะ เบ ีย ง
ม 4 1 0 0 37 1 0 0 4 5 1 0 0 8 6 10 0

ไม ่ม ี 0 0 0 0 0 0 0 0

ร า ว ต า ก ผ ้า
มี 0 0 3 8 .1 15 3 3 .3 18 2 0 .9

ไม ่ม ี 4 1 0 0 34 9 1 .9 30 6 6 .7 6 8 79 .1

I n te r n e t
ม ี 4 1 0 0 3 6 9 7 .3 2 2 4 8 .9 6 2 72 .1

ร-^ 0 0 1 2 .7 23 51 .1 2 4 .2 7 .9

5.2.1.3 เคร่ืองใช้ใฟฟ้าภายในห้องพัก
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถามมีเคร่ืองใช้ไฟฟ้ามากท่ีสุด 

คือโทรทัศน์ร้อยละ 91.7 รองลงมา คือเตา'รีด ร้อยละ 87.5 กระติกน้ําร้อน ร้อยละ 69 และตู้เย็น 
ร้อยละ 59.1 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า.นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 
หอพักเอกชน มีโทรทัศน์ มากท่ีสุด รองลงมาคือเตารีด สำหรับหอพักของมหาวิทยาลัย นักศึกษา 
ท่ีตอบแบบสอบถาม มีเตารีดมากท่ีสุด รองลงมา กระติกน้ําร้อน โทรทัศน์ตามลำดับ ดูรายละเอียด 
ได้จากตารางท่ี 5.19 แลดง เคร่ืองใช้ไฟฟ้าภายในห้องพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก
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ตารางท่ี 5.19 แสตง เคร่ืองใช้ไฟฟ้าภายในห้องพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

เคร่ืองใช้ไฟฟ้า 
ภายใน

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

ห้องพัก จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
โทรทัศน์ 31 56.4 163 96.4 158 98.8 352 91.7

ตู้เย็น 12 21.8 118 69.8 97 60.6 227 59.1
ไมโครเวฟ 4 7.3 36 21.3 24 15 64 16.7

กระติกน้ําร้อน 33 60 111 65.7 121 75.6 265 69
เคร่ืองซักผ้า 0 0 3 1.8 5 3.1 8 2.1

เตารีด 47 85.5 146 86.4 143 89.4 336 87.5
อ่ืนๆ

คอมพิวเตอร์ 17 30.9 31 18.3 32 20 80 20.8

หมายเหตุ: จำนวน หมายถึง จำนวนทีนักศึกษาทีเลือก

5.2.1.4 สถานท่ีรับประทานอาหาร
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ส่วนมากรับประทาน

อาหารบรัเวณรอบๆ มหาวิทยาลัย ท้ัง อาหารเช้า อาหารกลางวัน และอาหารเย็น
เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักในหอพัก 

แต่ละกลุ่ม จะรับประทานอาหารใกล้สถานท่ีพัก มากท่ีสุด สำหรับนักศึกษาหอพักมหาวิทยาลัยนัน 
ในช่วงวันธรรมดา ร้านค้าในโรงอาหารปิดประมาณเวลา 17:00 น. และวันเสาร์-อาทิตย์ ร้านค้าใน 
โรงอาหารปิด ประมาณ เวลา 14:00 น.- 15:00 น. และร้านทีเหลืออยู่จะมีเพียงไมกร้าน โดยมาก 
จะเหลือร้านข้าวราดแกงเพียงร้านเดียว จึงไม่สามารถเลือกทานอาหารได้มาก ประกอบกับในช่วง 
อาหารเย็น หน้ามหาวิทยาลัยจะมีตลาดนัดเส้ือผ้า และอาหาร นักศึกษาหอพักพัง 3 กลุ่ม ส่วนมาก 
จึงนิยมไปรับประทานอาหารท่ีตลาดนัดหน้ามหาวิทยาลัย และบริเวณรอบๆ มหาวิทยาลัย ซึง 
รอบ  ๆ มหาวิทยาลัยจะมีร้านอาหารต้ังเริยงรายอยู่เป็นจำนวนมาก ทำให้นักศึกษามีทางเลือกและ 
ลามารถเข้าร้านท่ีพอใจได้ ดูรายละเอียดตามตารางที, 5.20 แสดง สถานทีรับประทานอาหารของ 
นักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก
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ตารางท่ี 5.20 แสดง ลถานท่ีรับประทานอาหารของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

กลุ่มหอพัก ช่วงเวลา สถานท่ี จำนวน (คน) ร้อยละ
อาหารเช้า โรงอาหารมหาวิทยาลัย 44 80

หอพักของ อาหารกลางวัน โรงอาหารมหาวิทยาลัย 44 80
มหาวิทยาลัย

อาหารเย็น ร้านค้าบรืเวณรอบๆ 34 61.8
มหาวิทยาลัย

อาหารเช้า ร้านค้าบรืเวณรอบๆ 104 61.5
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน
(เครือข่ายหอพัก อาหารกลางวัน ร้านค้าบรืเวณรอบๆ 94 55.6

มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย

อาหารเย็น ร้านค้าบริเวณรอบๆ 146 86.4
มหาวิทยาลัย

อาหารเช้า ร้านค้าบริเวณรอบๆ 99 61.9
หอพักเอกชน มหาวิทยาลัย

(ไม่ใช่เครือข่าย อาหารกลางวัน ร้านค้าบริเวณรอบๆ 109 68.1
หอพัก มหาวิทยาลัย

มหาวิทยาลัย)
อาหารเย็น ร้านค้าบริเวณรอบๆ 139 86.9

มหาวิทยาลัย

อาหารเช้า ร้านค้าบริเวณรอบๆ 205 53.4
มหาวิทยาลัย

ภาพรวม อาหารกลางวัน ร้านค้าบริเวณรอบๆ 214 55.7
ทุกหอพัก มหาวิทยาลัย

อาหารเย็น ร้านค้าบริเวณรอบๆ 319 83.1
มหาวิทยาลัย

หมายเหตุ: สถานที หมายถึง สถานทีทีนักศึกษาเลือกรับประทานอาหารมากท่ีสุด
ร้อยละ หมายถึง ร้อยละของจำนวนนักศึกษาท่ีเลือก
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5.2.1.5 เวลาท่ีใช้ในการเดินทางจากท่ีพักกับมหาวิทยาลัย
จากกลุ่มตัวอย่าง พบว่า หอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัยรังลิต ใช้เวลาเดินทาง 

จากท่ีพักไปคณะท่ีเรืยนได้เป็นเวลาประมาณ 5 นาที มากท่ีลุด ร้อยละ 51.6 รองลงมาใช้เวลา 10 
นาที ร้อยละ 25.8 และ 15 นาที ร้อยละ 6.8 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัยพบว่า หอพักนักศึกษามหาวิทยาลัยรังลิต ท้ัง 3 กลุ่ม 
มีระยะทางท่ีใกล้กับมหาวิทยาลัย โดยนักศึกษาส่วนใหญ่ใช้เวลาเดินทาง 5 นาที ดูรายละเอียด 
ตามตารางท่ี 5.21 แสดง เวลาท่ีใช้ในการเดินทางจากท่ีพักกับมหาวิทยาลัยของนักศึกษา จำแนก 
ตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.21 แสดง เวลาท่ีใช้ในการเดินทางจากท่ีพักกับมหาวิทยาลัยของนักศึกษา จำแนกตาม 
กลุ่มหอพัก

กลุ่มหอพัก เวลา จำนวน (คน) ร้อยละ
หอพักของมหาวิทยาลัย 1. ใช้เวลา 5 นาที 23 41.8

2. ใช้เวลา 10 นาที 19 34.5
3. ใช้เวลา 1 นาที 4 7.3

หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพัก 1. ใช้เวลา 5 นาที 86 50.9
มหาวิทยาลัย) 2. ใช้เวลา 10 นาที 39 23.1

3. ใช้เวลา 15 นาที 15 8.9
หอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพัก 1. ใช้เวลา 5 นาที 89 55.6

มหาวิทยาลัย) 2.ใช้เวลา 10 นาที 41 25.6
3. ใช้เวลา 15 นาที 9 5.6

ภาพรวมทุกหอพัก 1. ใช้เวลา 5 นาที 198 51.6
2. ใช้เวลา 10 นาที 99 25.8
3.ใช้เวลา 15 นาที 26 6.8

หมายเหตุ: เวลา หมายถึง เวลาในการเดินทางทีนักศึกษาเลือกมากทีสุด 
ร้อยละ หมายถึง ร้อยละของจำนวนนักศึกษาท่ีเลือก
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5.2.1.6 จำนวนคนพักอาศัยท่ีเหมาะสม
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นว่า จำนวน 

คนท่ีเหมาะสมในการพักอาศัยร่วมกันในห้อง คือ 2 คน/ห้อง มากท่ีสุด ร้อยละ 59.6 รองลงมาคือ 
พักคนเดียว ร้อยละ 32.8 และ 3 คน/ห้อง ร้อยละ 5.5 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัยพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 
หอพักท้ัง 3 กลุ่ม มีความคิดเห็นตรงกันว่า จำนวนคนที'เหมาะสมในการพักอาศัยร่วมกันในห้อง คือ 
2 คน/ห้อง มากท่ีสุด ดูรายละเอียดได้ตามตารางท่ี 5.22 แลดง จำนวนคนพักอาศัยท่ีเหมาะสม 
จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.22 แสดง จำนวนคนพักอาศัยท่ีเหมาะลม จำแนกตามกลุ่มหอพัก

จำนวนคน หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม่ใช่
พักอาศัยท่ี มหาวิทยาลัย (เครือข่ายหอพัก เครือข่ายหอพัก ภาพรวม
เหมาะสม มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย) ทุกหอพัก

(คน) จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 10 18.2 57 33.7 59 36.9 126 32.8
2 45 81.8 96 56.8 88 55 229 59.6
3 - - 12 7.1 9 5.6 21 5.5
4 - - 4 2.4 2 1.3 6 1.6

ไม่ตอบ - - - - 2 1.3 2 0.5
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

5.2.1.7 สภาพแวดล้อมบริเวณรอบอาคารและภายในอาคาร
จากการสังเกตและลอบถามผู้ดูแลหอพักของผู้วิจัย พบว่าหอพักนักศึกษา

มหาวิทยาลัยรังลิต บริเวณรอบอาคารนักพบร้านซักรีด ร้านสะดวกชือ ร้านอาหาร และมีลานจอด 
รถ ซึ่งส่วนมากเป็นลานจอดรถจักรยานยนต์ โดยสามารถจอดรถยนต์ได้ไม่กีศัน สำหรับบริเวณ 
ภายในอาคาร นักพบแม่บ้าน ท่ีติดต่อลอบถาม ลถานท่ีรับแขก น้ําด่ึมหยอดเหรียญ เครองซักผ้า 
หยอดเหรียญ บันไดหนีไฟภายใน ประตูปิด-เปิด ด้วยการ์ด โทรทัศน์วงจรปิด และยามรักษาการณ์ 
แสดงให้เห็นว่าหอพักส่วนมากคำนึงถึงความปลอดภัยของนักศึกษา
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เมือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่าหอพักมหาวิทยาลัยมีความพร้อมมากท่ีสุต
ลำหรับหอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม น้ัน มีเร่ืองท่ีน่าลังเกตอยู่ 2 ประเด็นด้วยกัน คือ

ประเด็นท่ี 1 ลํวนพักผ่อน หอพักเอกชน ส่วนมาก พบว่าไม่มีสวนหย่อม และห้อง 
ออกกำลังกาย แต่จากการสอบถามนักศึกษาชาย ส่วนมากจะออกกำลังกายในมหาวิทยาลัย เช่น 
เล่นฟุตบอล

ประเด็นท่ี 2 เร่ืองความปลอดภัย การมีบัน'โดหนี'โฟ ส่วนมากจะมีอยู่ภายใน 
หอพัก ไม่มีหอพักไหนเลยท่ีมืบันไดหนีไฟภายนอก (ยกเว้นหอพักมหาวิทยาลัย) จากการสอบถาม 
ผู้ดูแลให้เหตุผลว่า หากนำบันไดหนีไฟไว้ด้านนอก อาจทำให้เกิดอันตราย ทำให้คนร้ายลามารถ 
เข้าหอพักมาทางบันไดหนีไฟได้ จากการสังเกตของผู้วิจัยอาจเป็นเพราะหอพักเอกชน ส่วนมาก มี 
ยามรักษาการณ์เฉพาะตอนกลางคืน และมีเพียง 1 คน จึงไม่สามารถดูแลได้ท่ัวถึง สำหรับเหล็กดัด 
หอพักเอกชน ส่วนมากจะมีเหล็กดัดเฉพาะจุดท่ีคิดว่าเป็นอันตรายมากท่ีลุด เช่น ช้ันล่าง หรือแนว 
ของร้ัว เท่าน้ัน

ตารางท่ี 5.23 แสดงสภาพแวดล้อมบริเวณรอบอาคารและภายในอาคาร จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ส ิง อ ำ น ว ย ค ว า ม  

ส ะ ด ว ก แ ล ะ ก า ร

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เ อ ก ช น  

( เ ค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เ อ ก ช น  

(ไม ’ใ ช ่เ ค ร ือ ข ่า ย  

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ภ า พ ร ว ม  

'ท ุก ห อ พ ัก

บ ร ิก า ร
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จำน วน

ร ้อ ย

ล ะ

บริเวณรอบอาคาร
มี 4 100 2 8 75 .7 24 5 3 .3 56 65 .1

ไม ่ม ี 0 0 9 2 4 .3 21 4 6 .7 30 3 4 .9

ร ้า น ส ะ ด ว ก ช ื้อ
มี 4 100 2 4 6 4 .9 2 9 6 4 .4 57 6 6 .3

ไม ่ม ี 0 0 13 35.1 16 3 5 .6 29 3 3 .7

ร ้า น อ า ห าร
มี 4 100 2 7 73 32 71 .1 63 7 3 .3

ไม ่ม ี 0 0 10 27 13 2 8 .9 23 2 6 .7

ร ้าน เส ร ิม ส ว ย
มี 0 0 14 3 7 .8 2 3 51 .1 37 4 3

ไม ่ม ี 4 100 2 3 6 2 .2 22 4 8 .9 49 57

ส ว น ห ย ่อ ม
มี 4 100 7 18 .9 1 2.2 12 14

ไม ่ม ี 0 0 3 0 81.1 44 9 7 .8 74 86
ห ้อ งอ อ ก มี 0 0 5 13 .5 0 0 5 5 .8

ก ำ ล ัง ก า ย ไม ่ม ี 4 100 32 8 6 .5 4 5 100 81 9 4 .2
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ส ิง อ ำ น ว ย ค ว า ม  

ส ะ ด ว ก แ ล ะ ก า ร

ห อ พ ิโก

ม ห า 'ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เ อ ก ช น  

( เ ค ร ิอ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า 'ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ช น  

( ไ ม ใ ช ่เ ค ร ือ ข ่า ย  

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ภ า พ ร ว ม  

ท ุก ห อ พ ัก

บ ร ิก า ร
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ

ท ี่จ อ ด รถ
มี 4 1 0 0 2 2 5 9 .5 2 7 6 0 5 3 6 1 .6

ไม ่ม ี 0 0 15 4 0 .5 18 4 0 3 3 3 8 .4

ต ู้ A T M

‘ะะ* 
มี 4 1 0 0 12 3 2 .4 2 2 4 8 .9 3 8 4 4 .2

ไม ่ม ี 0 0 2 5 6 7 .6 2 3 51 .1 4 8 5 5 .8

ร ้าน เก ม
มี 0 0 5 1 3 .5 2 2 4 8 .9 2 7 3 1 .4

ไม ่ม ี 4 1 0 0 3 2 8 6 .5 2 3 5 1 .1 5 9 6 8 .6

ภ า ย ใ น อ า ค า ร

แ ม ่บ ้า น
มี 4 1 0 0 3 7 1 0 0 4 5 1 0 0 8 6 100

ไม ่ม ี 0 0 0 0 0 0 0 0

ท ต ด ต่อ มี 4 1 0 0 3 2 8 6 .5 31 6 8 .9 6 7 7 7 .9

ล อ บ ถ า ม ไม ่ม ี 0 0 5 1 3 .5 14 31 .1 19 22 .1

ล ิฟ ต ์
มี 4 1 0 0 13 3 5 .1 13 2 8 .9 3 0 3 4 .9

ไม ่ม ี 0 0 2 4 6 4 .9 32 71 .1 5 6 65 .1

ส ถ า น ท ี่ร ับ แ ข ก
มี 4 1 0 0 2 8 7 5 .7 2 8 6 2 .2 6 0 6 9 .8

ไม ่ม ี 0 0 9 2 4 .3 17 3 7 .8 2 6 3 0 .2

ก า ร จ ัด บ ร ิก า ร มี 4 1 0 0 2 6 7 0 .3 2 5 5 5 .6 5 5 6 4

น ํ้า ด ี่ม ไม ่ม ี 0 0 11 2 9 .7 2 0 4 4 .4 31 36

ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์
‘ะะ* 
มี 4 1 0 0 6 1 6 .2 7 1 5 .6 17 1 9 .8

น ิต ย ส า ร ไม ่ม ี 0 0 31 8 3 .8 3 8 8 4 .4 6 9 8 0 .2

เค ร ื่อ ง ช ัก ผ ้า
■C*
มี 4 1 0 0 2 8 7 5 .7 2 8 6 2 .2 6 0 6 9 .8

ห ย อ ด เห ร ีย ญ ไม ่ม ี 0 0 9 2 4 .3 17 3 7 .8 2 6 3 0 .2

บ ัน ได ห น ีไฟ
ม ี- 4 1 0 0 3 6 9 7 .3 3 5 7 7 .8 7 5 8 7 .2

ไ ม ่ม ี 0 0 1 2 .7 10 2 2 .2 11 1 2 .8

เห ล ็ก ด ัด มี - - 9 2 4 .3 4 8 .9 13 15.1

ท ุก ช ั้น ไม ่ม ี - - 2 2 5 9 .5 37 8 2 .2 5 9 6 8 .6

เห ล ็ก ด ัด
C*
มี 4 1 0 0 6 1 6 .2 4 8 .9 14 1 6 .3

เฉ พ า ะ ช ั้น ล ่า ง

X—0 0 0 - - - - - -

ป ร ะ ต ูป ิด -เป ิด ม 4 1 0 0 3 6 9 7 .3 3 5 7 7 .8 7 5 8 7 .2

ด ้ว ย ก า ร ์ด ไม ่ม ี 0 0 1 2 .7 10 2 2 .2 11 1 2 .8
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ส ิง อ ำ น ว ย ค ว า ม  

ส ะ ด ว ก แ ล ะ ก า ร

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เอ ก ช น  

( เ ค ร ีอ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เ อ ก ช น  

( ไ ม 'ใ ช ่เ ค ร ิอ ข ่า ย  

ห อ พ ัก

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ภ า พ ร ว ม  

ท ุก ห อ พ ัก

บ ร ิก า ร
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ
จ ำ น ว น

ร ้อ ย

ล ะ

โท ร ท ัศ น ์ว งจ ร มี 4 1 0 0 3 5 9 4 .6 3 2 71 .1 71 8 2 .6

ป ิด ไม ่ม ี 0 0 2 5 .4 13 2 8 .9 15 1 7 .4

ย าม มี 4 1 0 0 18 4 8 .6 21 4 6 .7 4 3 5 0

ร ัก ษ า ก า ร ณ ์
ไม ่ม ี1 0 0 1 2 .7 9 2 0 10 1 1 .6

2 4  ช ั่ว โม ง

ย าม มี - - 18 4 8 .6 15 3 3 .3 3 3 3 8 .4

ร ัก ษ า ก า ร ณ ์
ไม ่ม ี - - - - - - - -

ก ล า งค ืน

5 .2 .1 .8  ห อ พ ัก ท ี่เห ม า ะ ส ม ท ี่จ ะ เป ็น ท ี่พ ัก ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม เลือกหอพักของเอกชน 
เหมาะสม ร้อยละ 74.2 เน่ืองจากหอพักเอกชนมีความเป็นส่วนตัว เงียบสงบ เป็นอิสระ ไม่มี 
กฎระเบียบวุ่นวาย นักศึกษาท่ีเลือกหอพักของมหาวิทยาลัยว่ามีความเหมาะสม ร้อยละ 25.8 
เน่ืองจาก หอพักของมหาวิทยาลัย มีความสะดวกในการเรียนและการพักอาศัย มีราคาถูกกว่า 
หอพักเอกชน มีความปลอดภัย มีสภาพแวดล้อมดี และมีความสงบ

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม หากพักอยู่ท่ี 
หอพักใด มักเลือกหอพักน้ันเหมาะลมท่ีสุด ดูรายละเอียดตามตารางท่ี 5.24 แสดง หอพักท่ี 
เหมาะสมตามความคิดของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก
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ตารางท ี่ 5.24 แ ส ด ง ห อ พ ัก ท ี่เห ม า ะ ลมต า ม ค ว า ม ค ิด ข อ ง น ัก ศึกษา จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม ห อ พ ัก

หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม,ใช่
หอพักท่ี มหาวิทยาลัย (เครือข่ายหอพัก เครือข่ายหอพัก ภาพรวม

เหมาะสม มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย) ทุกหอพัก
จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย 47 85.5 35 20.7 17 10.6 99 25.8

หอพักเอกชน 8 14.5 134 79.3 143 89.4 285 74.2
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

5.2.2 ด ้าน ก าร อ ย ู่อ าศ ัย

5.2.2.1 ส าเห ต ุก าร เล ือ ก ห อ พ ัก

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม เลือกท่ีพักเพราะใกล้
ท่ีเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 87.2 รองลงมา คือมีส่ิงอำนวยความสะดวก ร้อยละ 45.6 และมี 
ส่ิงแวดล้อมดี มีความเป็นส่วนตัว ร้อยละ 38.3 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตาม ท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักในหอพัก 
ท้ัง 3 กลุ่ม มีสาเหตุการเลือกเป็นไปในทำนองเดียวกัน คือเลือกเพราะใกล้ท่ีเรียนมากท่ีสุด 
รองลงมาคือมีส่ิงอำนวยความสะดวก มีส่ิงแวดล้อมท่ีดี และมีความเป็นส่วนตัว โดยลาเหตุการ 
เลือกหอพักท่ีสำคัญอีกอย่างของหอพักมหาวิทยาลัย คือ มีราคาค่าเช่าถูก ดูรายละเอียดตาม 
ตารางท่ี 5.25 แสดง ลาเหตุการเลือกหอพักของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก
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ตารางท ี่ 5 . 2 5  แ ส ด ง  ส า เห ต ุก า ร เ ล ือ ก ห อ พ ัก ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า  จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม ห อ พ ัก

ลาเหตุ 
การเลือก

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เด่!อข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
ราคาถูก 22 40 32 18.9 53 33.1 107 27.9

ใกล้ที่เรืยน 52 94.5 139 82.2 144 90 335 87.2
มีเพ่ือนพัก 
ก่อนแล้ว 4 7.3 30 17.8 27 16.9 61 15.9

ส่ิงแวดล้อมดี 22 40 68 40.2 57 35.6 147 38.3
■ มีส่ิงอำนวย 
ความสะดวก 21 38.2 81 - 47.9 73 45.6 175 45.6

เป็นส่วนตัว 9 16.4 67 39.6 71 44.4 147 38.3
เงียบสงบ 14 25.5 52 30.8 46 28.8 112 29.2

ไม่ได้เลือก 4 7.3 3 1.8 1 0.6 8 2.1
หมายเหตุ: จำนวน หมายถึง จำนวนนักศึกษาทีเลือก

5.2.2.2 จำนวนคนพักอาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม พักอาศัยภายในห้องพัก 

2 คน/ห้อง มากท่ีลุด ร้อยละ 58.3 รองลงมา พักคนเดียว ร้อยละ 32.6 และ พัก 3 คน/ห้อง ร้อยละ 
6 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ท่ีพักอาศัยท้ัง 3 
กลุ่ม พักอาศัยเป็นไปในทำนองเดียวกัน คือ 2 คน/ห้อง มากท่ีสุด รองลงมา คือพักคนเดียว โดยดู 
รายละเอียดตามตารางท่ี 5.26 แสดง จำนวนคนพักอาศัยภายในห้องของนักศึกษา จำแนกตาม 
กลุ่มหอพัก



105
<

ตารางท ี 5 . 2 6  แ ส ต ง  จ ำ น ว น ค น พ ัก อ า ศ ัย ภ า ย ใ น ห ้อ ง ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า  จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม ห อ พ ัก

จำนวนคน 
พักอาศัย 

(คน)

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 7 12.7 60 35.5 58 36.3 125 32.6
2 48 87.3 86 50.9 90 56.3 224 58.3
3 - - 14 8.3 9 5.6 23 6
4 - - 9 5.3 2 1.3 11 2.9

เสีย - - - - 1 0.6 1 0.3
รวม 55 100 169 100 160 . 100 384 100

5.2.2.3 ความเหมาะสมของจำนวนคนพักอาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม มีความคิดเห็นว่า จำนวน 

คนท่ีพักอาศัยร่วมกันในห้อง มีความเหมาะลมแล้ว ร้อยละ 93.5 และคิดว่าไม่เหมาะสม ร้อยละ
6.5 โดยความเหมาะลมในท่ีน้ีหมายถึง จำนวนคนพักอาศัยมีจำนวนพอดี ส่วนจำนวนคน
ท่ีไม่เหมาะสม หมายถึง จำนวนคนพักอาศัยมีจำนวนมากเกินไปหรอน้อยเกินไป

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัยพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 
หอพักท้ัง 3 กลุ่ม มีความเป็นเป็นไปในแนวทางเดียวกัน คือมีความเหมาะลมแล้ว โดยดูได้ตาม 
ตารางท่ี 5.27 แลดง ความเหมาะลมของจำนวนคนพักอาศัยภายในหอพัก จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.27 แสดง ความเหมาะสมของจำนวนคนพักอาศัยภายในหอพัก จำแนกตามกลุ่ม 
หอพัก

ความ หอพักของ หอพักเอกซน หอพักเอกชน (ไม่ใช่
เหมาะสม มหาวิทยาลัย (เครือข่ายหอพัก เครือข่ายหอพัก ภาพรวม

ของจำนวน มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย) ทุกหอพัก
คนพัก จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %

เหมาะลม 52 94.5 152 89.9 155 96.9 359 93.5
ไม่เหมาะลม 3 5.5 17 10.1 5 3.1 25 6.5

รวม 55 100 169 100 160 100 384 100
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5.2.2.4 กิจกรรมท่ีทำในหอพัก
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า ในวันธรรมดา นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ส่วนมาก 

ต่ืนนอน เวลา 7:00 น. อาบน้ํา แต่งตัว 7:30 น. รับประทานอาหารเช้า 8:00 น. เข้าเรียนในช่วงเช้า 
9:00 น. รับประทานอาหารกลางวัน 12:00 น. เข้าเรียนในช่วงบ่าย 13:00 น. รับประทานอาหาร 
เย็น เวลา 19:00 น. การทำกิจกรรมอ่ีนๆ เวลา 16:00 น. ส่วนมากใช้เวลาในการเล่นคอมพิวเตอร์ 
เวลานอน 23:00 น. ซ่ึงเวลาส่วนใหญ่ท่ีนักศึกษาอยู่ในห้องพัก คือช่วงเวลาเย็น หลังเลิกเรียน 
จนกระท่ังถึงเช้า ก่อนไปเรียน

ในวันหยุด เสาร์-อาทิตย์ นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถามส่วนมาก ต่ืนนอน เวลา 
8:00 น. อาบน้ํา แต่งตัว เวลา 8:30 น. ส่วนมากรับประทานอาหารเช้า แต่ท่ีไม่ได้รับประทาน 
อาคารเช้า มีมากถึง ร้อยละ 44 สำหรับผู้ท่ีทานอาหารเช้า ส่วนใหญ่จะรับประทาน เวลา 9:00 น. 
ร้อยละ 22.4 นักศึกษาส่วนมากไม่มีเรียนในช่วงเช้าและช่วงบ่าย รับประทานอาหารกลางวัน 
12:00 น. รับประทานอาหารเย็น เวลา 19:00 น. การทำกิจกรรมอ่ืนๆ ส่วนใหญ่ไม่ได้ระบุ ลำหรับ 
ผู้ท่ีระบุ เวลา 16:00 น. ร้อยละ 3.4 ส่วนมากใช้เวลาในการเล่นคอมพิวเตอร์ เวลานอน 23:00 น. 
ร้อยละ 40.1 เวลาในวันหยุด ส่วนใหญ่ นักศึกษาใช้เวลาอยู่ในห้องพักหรีอบริเวณท่ีพัก มากท่ีสุด 
โดยหากเป็นช่วงวันหยุดยาว นักศึกษาส่วนใหญ่จะเดินทางกลับบ้าน

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่านักศึกษาหอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม ต่ืนนอน 
เร็วกว่านักศึกษาหอพักของมหาวิทยาลัย สำหรับเวลาการรับประทานอาหารเช้าน้ัน ส่วนใหญ่ 
นักศึกษารับประทานอาหารเช้า แต่เป็นคนละช่วงเวลา สำหรับวันธรรมดา นักศึกษาหอพักของ 
มหาวิทยาลัยไม่ได้รับประทานอาหารเช้าเพียง ร้อยละ 23.6 นักศึกษาหอพักเอกชน (เครือข่าย 
หอพักมหาวิทยาลัย) ไม่ได้รับประทานอาหารเช้า ร้อยละ 16 นักศึกษาหอพักเอกชน (ไม,ใช่ 
เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) ไม่ได้รับประทานอาหารเช้า ร้อยละ 21.3 สำหรับวันหยุด เลาร-
อาทิตย์ น้ัน นักศึกษาหอพักท้ัง 3 กลุ่ม รับประทานอาหารเช้า แต่ยังมีนักศึกษาเป็นจำนวนมากท่ี 
ไม่ได้รับประทานอาหารเช้า โดยหอพักของมหาวิทยาลัย มีถึง ร้อยละ 38.2 และลำหรับหอพัก 
เอกซน ท ั้ง  2 กลุ่ม มี ร้อยละ 45 ซ่ึงหากรวมนักศึกษาท้ังหมด มีนักศึกษาท่ีไม่ได้รับประทานอาหาร 
เช้า ร้อยละ 44 ดูรายละเอียดตามตารางท่ี 5.28 แสดงกิจกรรมท่ีทำในหอพักของนักศึกษา จำแนก 
ตามกลุ่มหอพัก
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ต า ร า ง ท ี่ 5 . 2 8  แ ส ด ง ก ิจ ก ร ร ม ท ี่ท ำ ใ น ห อ พ ัก ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า  จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม ห อ พ ัก

ก ิจ ก ร ร ม ท ี่ท ำ ใน  

ห อ พ ัก

ห อ พ ัก ข อ ง  

ม ห า ว ิท ย า ล ้ย

ห อ พ ัก เอ ก ช น  

(เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ช น  (ไม ่ใช ่ 

เค ร ือ ข ่าย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ภ า พ รว ม ท ุก ห อ พ ัก

เวลา ร ้อ ย ล ะ เวลา ร ้อ ย ล ะ เวลา ร ้อ ยล ะ เวล า ร ้อยละ

ว ัน ธ รรม ด า

ต ื่น น อ น 8 :0 0  น. 2 9 .1 7 :0 0  น. 4 4 .4 7 : 0 0 น . 4 4 .4 7 :0 0  น . 4 1 .4

อ า บ น ํ้า  แ ต ่งต ัว 7 : 1 0 น . 9 .1 7 :1 0  น . 2 4 .9 7 :3 0  น. 3 1 .9 7 :3 0  น . 21 .1

ท า น อ า ห า ร เช ้า ไม ่ท าน 2 3 .6 7 :3 0  น. 2 7 .8 8 :0 0  น . 3 1 .3 8 :0 0  น . 2 4 .2

เร ีย น 9 :0 0  น. 8 3 .6 9 :0 0  น. 6 3 .3 9 :0 0  น. 7 6 .3 9 :0 0  น . 7 1 .6

ท า น อ า ห า ร  

ก ล า ง ว ัน
12 :0 0 น . 6 9 .1 1 2 :0 0 น 8 4 1 2 :0 0  น. 8 0 .6 1 2 :0 0 น 8 0 .5

เร ีย น 13 :0 0 น . 8 9 .1 1 3 :0 0 น 9 0 .5 1 3 :0 0  น. 8 2 .5 1 3 :0 0 น 87

ท า น อ า ห า ร เย ็น 1 9 :0 0 น . 9 8 .2 1 9 :0 0 น 7 8 .8 1 9 :0 0  น. 9 6 .3 1 9 :0 0 น 8 8 .8

ก ิจ ก รรม อ ื่น ๆ ไม ่ต อบ 6 9 .1 ไม ่ต อบ 6 2 .7 ไม ่ต อ บ 8 6 .3 ไม ่ต อ บ 7 3 .4

น อ น 2 3 :0 0 น . 3 2 .7 2 3 :0 0 น 5 2 .7 2 3 :0 0  น. 4 5 .6 2 3 :0 0 น 4 6 .9

ว ัน เส า ร ์-อ า ท ิต ย ์

ต ื่น น อ น 8 :0 0  น . 2 1 .8 8 :0 0  น. 2 5 .4 8 :0 0  น. 4 0 .6 8 :0 0  น . 3 1 .3

อ า บ น ํ้า  แ ต ่งต ัว 8 :1 0  น. 1 6 .4 8 :3 0  น. 16 8 :3 0  น. 3 0 .6 8 :3 0  น . 2 0 .8

ท า น อ า ห า ร เช ้า ไม ่ท าน 3 8 .2 ไม ่ท าน 4 5 ไม ่ท า น 4 5 ไม ่ท า น 4 4

เร ีย น ไม ่ม ีเร ีย น 8 9 .1
ไม ่ม ี 

เร ียน
9 7 ไม ่ม ีเร ีย น 9 7 .5 ไม ่ม ีเ ร ีย น 96 .1

ท า น อ า ห า ร  

ก ล า ง ว ัน
1 2 :0 0 น . 4 9 .1 1 2 :0 0 น 5 6 .8 1 2 :0 0  น . 6 0 1 2 :0 0 น 57

เร ีย น ไม ่ม ีเร ีย น 8 5 .5
ไม ่ม ี 

เร ียน
9 8 .2 ไม ่ม ีเร ีย น 9 8 .1 ไม ่ม ีเร ีย น 9 6 .4

ท า น อ า ห า ร เย ็น 1 9 :0 0 น . 6 9 .1 1 9 :0 0 น 6 6 .3 1 9 :0 0  น . 7 5 .6 1 9 :0 0 น 7 0 .6

ก ิจ ก รรม อ ื่น ๆ ไม ่ต อ บ 7 2 .7 ไม ่ต อบ 6 8 .6 ไม ่ต อ บ 9 1 .9 ไม ่ต อ บ 7 8 .9

น อ น 2 3 :0 0 น . 4 1 .8 2 3 :0 0 น 4 2 2 3 :0 0  น . 3 7 .5 2 3 :0 0 น 40 .1

หมายเหตุ: เวลา หมายถึง เวลาทีนักศึกษาเลือกทำกิจกรรมมากทีสุด
ร้อยละ หมายถึง ร้อยละของจำนวนนักศึกษาท่ีเลือก
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5.2.2.5 การชักผ้า
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ชักผ้าโดยใช้ 

เคร่ืองชักผ้าหยอดเหรียญ ร้อยละ 39.3 รองลงมา ชัก-รีด เอง ร้อยละ 36.7และจ้าง ชัก-รีด ร้อยละ 
24 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตาม ที่พักอาศัย พบว่า นักศึกษาที่ตอบแบบลอบถาม ท่ีพักในหอพัก 
มหาวิทยาลัย ส่วนมากใช้เครื่องชักผ้าหยอดเหรียญ มากถึงร้อยละ 50.9 นักศึกษาที่พักในหอพัก 
เอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม ส่วนใหญ่ชักผ้าด้วยการใช้เคร่ืองชักผ้าหยอดเหรียญและ ชัก-รีด เอง โดยดู 
รายละเอียดตามตารางที่ 5.29 แสดง การชักผ้าของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ตารางท่ี 5.29 แสดง การชักผ้าของนักศึกษา จำแนกตามกลุ่มหอพัก

หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม่ใช่

การชักผ้า มหาวิทยาลัย (เครีอข่ายหอพัก เครือข่ายหอพัก ภาพรวม

มหาวิทยาลัย) มหาวิทยาลัย) ทุกหอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %

ชัก-รีด เอง 19 34.5 57 33.7 65 40.6 141 36.7

ใช้เคร่ือง
ชักผ้า 28 50.9 62 36.7 61 38.1 151 39.3

หยอดเหรียญ

จ้าง ชัก-รีด 8 14.5 50 29.6 34 21.3 92 24

รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

5.2.2.6 วิธีการเดินทางของนักศึกษา
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถามเดินทางจากท่ีพักมาถึง

สถานศึกษาโดยการใช้ การเดิน มากท่ีสุด ร้อยละ 80.2 รองลงมา คือรถจักรยานยนต์ ร้อยละ 4.9 
และ รถยนต์ ร้อยละ 3.9 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ท่ีพักอาศัย 
ในหอพักท้ัง 3 กลุ่ม ส่วนใหญ่ใช้วิธีการเดินจากท่ีพักมายังสถานศึกษา มากท่ีลุด ซ่ึงตรงกับคำตอบ 
ของนักศึกษาเก่ียวกับเหตุผลในการมาเช่าพักอาศัยในหอพักและการเลือกหอพักของนักศึกษาว่า 
ต้องการมีท่ีพักใกล้ท่ีเรียน โดยดูรายละเอียดตามตารางท่ี 5.30 แลดงวิธีการเดินทางของนักศึกษา 
3 อันดับแรก จำแนกตามกลุ่มหอพัก
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ตารางท ี่ 5.30 แสดงวิธีการเดินทางของนักศึกษา 3 อันดับแรก จำแนกตามกลุ่มหอพัก

กลุ่มหอพัก วิธีการ จำนวน (คน) ร้อยละ
หอพักของมหาวิทยาลัย 1. เดิน 49 89.1

2. จักรยานยนต์ 3 5.5
3. รถยนต์,รถโดยสาร 1 1.8

หอพักเอกชน
(เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย)

1. เดิน 124 73.4
2. จักรยานยนต์ 13 7.7
3.พาหนะอ่ืนๆ 12 7.1

หอพักเอกชน
(ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย)

1. เดิน 135 84.4
2. จักรยานยนต์รับจ้าง 10 6.3
3. รถยนต์ 5 3.1

ภาพรวมทุกหอพัก 1. เดิน 308 80.2
2. จักรยานยนต์ 19 4.9
3. รถยนต์ 15 3.9

หมายเหตุ: วิธีการ หมายถึง วิธีการทีนักศึกษาเลือกมากทีสุด
ร้อยละ หมายถึง ร้อยละของจำนวนนักศึกษาทีเลือก

5.3 ผลการศึกษาปัญหาการอยู่อาศัยในหอพักนักศึกษา
5.3.1 ปัญหาท่ีพบเร่ืองท่ีพักอาศัยเม่ืออยู่มหาวิทยาลัยรังสิต

จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามพบปัญหาท่ีพักอาศัยมาก 
ท่ีลุดคือค่าเช่าสูง ร้อยละ 51.3 รองลงมา ปัญหาท่ีพักเต็ม ร้อยละ 35.2 และปัญหาต้องจองท่ีพัก 
ล่วงหน้าเป็นเวลานานกว่าจะได้เข้าพัก ร้อยละ 33.6 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 
หอพักของมหาวิทยาลัย พบปัญหาต้องจองท่ีพักล่วงหน้าเป็นเวลานานหลายเดือน สำหรับหอพัก 
เอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม มีปัญหาค่าเช่าห้องพักมีราคาสูง หากดูตารางท่ี 5.29 แสดง ปัญหาทีพบเรือง 
ท่ีพักอาศัยเม่ืออยู่มหาวิทยาลัยรังลิต 3 ลำดับแรก จำแนกตามขนาดหอพัก จะเห็นว่าหอพัก 
นักศึกษามหาวิทยาลัยรังลิตมีจำนวนไม่เพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา เนืองจากปัญหาส่วนใหญ่
ท่ีพบคือ ค่าเช่าสูง ท่ีพักเต็ม และต้องจองล่วงหน้านานหลายเดือน ดูรายละเอียดได้ตามตารางที 
5.31 แสดง ปัญหาท่ีพบเร่ืองท่ีพักอาศัยเม่ืออยู่มหาวิทยาลัยรังลิต จำแนกตามกลุ่มหอพัก
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ตารางท ี่ 5.31 แ ส ด ง ป ัญ ห า ท ี่พ บ เ ร ื่อ ง ท ี่พ ัก อ า ศ ัย เ ม ื่อ อ ย ู่ม ห า ว ิท ย า ล ัย รังสิต จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม ห อ พ ัก

ปัญหา
หอพักของ 

มหาวิทยาลัย
หอพักเอกชน 

(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

เลือก % เลือก % เลอก % เลอก %
หาเพ่ือนร่วมพัก 

ไม่ได้ 3 5.5 18 10.7 11 6.9 32 8.3

ท่ีพักเต็ม 19 34.5 72 42.6 44 27.5 135 35.2
ค่าเช่าสูง 16 29.1 105 62.1 76 47.5 197 51.3

จองล่วงหน้า 
นาน 21 38.2 67 39.6 41 25.6 129 33.6

ไม่ปลอดภัย 4 7.3 45 26.6 30 18.8 79 20.6
อ่ืนๆ 18 32.7 7 4.1 7 4.4 32 8.3
หมายเหตุ : ปัญหาอืนๆ เช่น ความเร็วอินเตอร์เน็ตช้า ค่านำแพง และห้องข้างๆ เสียงดัง

ตารางที่ 5.32 แสดง ปัญหาท่ีพบเร่ืองท่ีพักอาศัยเม่ืออยู่มหาวิทยาลัยรังลิต 3 ลำดับแรก จำแนก 
ตามขนาดหอพัก

ล ำ ด ับ ท ี่ ห อ พ ัก ข อ ง  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เอ ก ช น

(เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ช น  

(ไม ่ใ ช ่เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

1 1
2 7 0 - 3 4 5  ห ้อ ง ต า ก ว ่า  1 0 0  

ห ้อ ง

1 0 0 -1 9 9  ห ้อ ง 2 0 0  ห ้อ ง  

ข ึ้น ไป

ต า ก ว ่า  1 0 0  

ห ้อ ง

1 0 0 -1 9 9  ห ้อ ง

1 จ อ งล ่ว งห น ้า ค ่า เช ่า ส ูง ค ่า เช ่า ส ูง ค ่า เช ่าส ูง ค ่า เช ่า ส ูง ค ่า เช ่าส ูง

น า น  (3 8 .2 % ) ( 6 0 % ) (6 7 .8 % ) (5 6 .7 % ) ( 4 2 .5 % ) (5 2 .5 % )

‘๗*ร G
จ อ งล ่ว งห น ้า จ อ งล ่ว งห น ้า2 ท พ ัก เต ม ท พ ัก เต ม ท พ ัก เต ม ท พ ัก เต ม

(3 4 .5 % ) ( 4 8 .8 % ) (3 5 .6 % ) น า น  (5 3 .3 % ) (2 3 .8 ) น า น  (3 3 .8 % )

3 อื่นๆ จ อ ง ล ่ว ง ห น ้า จ อ ง ล ่ว งห น ้า ท ี่พ ัก เต ็ม ไม ่ป ล อ ด ภ ัย ท ี่พ ัก เต ิม

(3 2 .7 % ) น า น  (4 0 % ) น าน  (3 2 .2 % ) (4 0 % ) ( 2 0 % ) (3 1 .3 % )
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5.3.2 โอกาสในการแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาที่พักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบ
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบคามมีโอกาลในการแสดงความ 

คิดเห็นเก่ียวกับปัญหาที่พักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบมีน้อยมากถึงร้อยละ45.3
เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 

หอพักท้ัง 3 กลุ่ม มีโอกาสในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาท่ีพักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบ 
ใกล้เคียงกัน คือมีโอกาสน้อย-ปานกลาง ดูรายละเอียดได้ตามตารางท่ี 5.33 แสดงโอกาสในการ 
แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาท่ีพักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบ จำแนกตามกลุ่มหอพัก และตาม
ตารางท่ี 5.34 แสดงโอกาสในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาท่ีพักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบ 3 
ลำดับแรก จำแนกตามขนาดหอพัก

ตารางที่ 5.33 แสดง โอกาสในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาท่ีพักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบ 
จำแนกตามกลุ่มหอพัก

โอกาสในการ 
แสดงความ 

คิดเห็น

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวมทุก 
หอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
ไม่มี 10 18.2 22 13 18 11.3 50 13
น้อย 25 45.5 63 37.3 86 53.8 174 45.3

ปานกลาง 16 29.1 69 40.8 52 32.5 137 35.7
มาก 4 7.3 15 8.9 4 2.5 23 6
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100
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ตารางที่ 5.34 แสดง โอกาสในการแสตงความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาท่ีพักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบ 3 
ลำดับแรก จำแนกตามขนาดหอพัก

ล ำด ับ ท ี่

ห อ พ ัก ข อ ง  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เอ ก ซ น

(เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ซ น  

(ไม ่ใช ่เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห าว ิท ย าล ัย )

2 7 0 -3 4 5  ห ้อ ง ต ํ่าก 'ว ่า  100 1 0 0 - 1 9 9  ห ้อ ง 2 0 0  ห ้อ ง ต ํ่า ก 1ว ่า  100 1 0 0 -1 9 9

ห ้อง ข ึ้น ไป ห ้อ ง ห ้อ ง

1 น ้อ ย ป าน ก ล า ง ป า น ก ล า ง น ้อย น ้อย น ้อ ย

(4 5 .5 % ) (4 3 .8 % ) ( 4 4 .1 % ) (5 3 .3 % ) (6 6 .3 % ) (4 1 .3 % )

2 ป า น ก ล า ง น ้อย น ้อ ย ป าน ก ล า ง ป า น ก ล า ง ป า น ก ล า ง

. ( 2 9 .1 % ) (3 2 .5 % ) ( 3 5 .6 % ) (2 6 .7 % ) (3 0 % ) (3 5 % )

ไม ่ม ี โ อ ก า ส ไม ่ม ีโอ ก า ส ไม ่ม ีโอ ก า ส ไม ่ม ีโอ ก า ส

ว
แ ส ด งค ว าม ม าก ไม ่ม ี'โอ ก า ส แ ส ด งค วาม แ ส ด งค ว าม แ ส ด งค ว าม

0
ค ิด เห ็น (1 2 .5 % ) ( 1 1 .9 % ) ค ิด เห ็น ค ิด เห ็น ค ิด เห ็น

(1 8 .2 % ) (2 0 % ) (2 .5 % ) (2 0 % )

5.3.3 ความเอาใจใส่ของผู้รับผิดชอบท่ีพัก
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบสามได้รับความเอาใจใส่ของ

ผู้รับผิดชอบท่ีพักปานกลาง คิดเป็น ร้อยละ 62.2
เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 

หอพักท้ัง 3 กลุ่ม ได้รับความเอาใจใส่ในระดับปานกลาง แต่ลำหรับหอพักเอกชน (เครอข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย) อันดับท่ี 2 มีมากข้ึน ในขณะท่ีอีก 2 กลุ่ม มีน้อยลง โดยดูรายละเอียดได้จาก ตาราง 
ท่ี 5.35 แสดงความเอาใจใส่ของผู้รับผิดชอบท่ีพัก จำแนกตามกลุ่มหอพัก และตารางท่ี 5.36 แสดง 
ความเอาใจใส่ของผู้รับผิดชอบท่ีพัก 3 ลำดับแรก จำแนกตามขนาดหอพัก
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ตารางท ี่ 5 . 3 5  แ ส ด ง  ค ว า ม เอ า ใ จ ใ ส ่ข อ ง ผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ท ี่พ ัก  จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม ห อ พ ัก

ความเอาใจใส่ 
ของผู้รับผิดชอบ 

ท่ีพัก

หอพักของ 
มหาวิทยาลัย

หอพักเอกชน 
(เครอข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

จำนวน % จำนวน % จำนวน % จำนวน %
ไม่มี 2 3.6 4 2.4 2 1.3 8 2.1
น้อย 8 14.5 32 18.9 30 18.8 70 18.2

ปานกลาง 37 67.3 93 55 109 68.1 239 62.2
มาก 8 14.5 40 23.7 19 11.9 67 17.4
รวม 55 100 169 100 160 100 384 100

ตารางที่ 5.36 แสดง ความเอาใจใส่ของผู้รับผิดชอบท่ีพัก 3 ลำดับแรก จำแนกตามขนาดหอพัก

ล ำ ด ับ ท ี่ ห อพ ัก ขอ ง  

ม ห าว ิท ย าล ัย

ห อ พ ัก เอ ก ช น

(เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ช น  

(ไม ่ใช ่เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

2 7 0 -3 4 5  ห ้อง ต ํ่า ก ว ่า  1 0 0 1 0 0 -1 9 9  ห ้อ ง 2 0 0  ห ้อ ง ต ํ่า ก ว ่า  1 0 0 1 0 0 -1 9 9  ห ้อง

ห ้อ ง C5H
.Ç

sT ET ห ้อ ง

1 ป าน ก ล า ง ป า น ก ล า ง ป า น ก ล า ง ป า น ก ล า ง ป า น ก ล า ง ป า น ก ล า ง

(6 7 .3 % ) ( 5 3 .8 % ) (5 9 .3 % ) (5 0 % ) ( 7 5 % ) (6 1 .3 % )

2 น ้อ ย ,ม าก ม าก ม าก น ้อ ย น ้อ ย น ้อย

(1 4 .5 % ) ( 2 8 .8 % ) (2 7 .1 % ) (4 3 .3 % ) ( 1 2 .5 % ) (2 5 % )

3 ไม่มี น ้อ ย น ้อย ม าก , ไม่มี ม าก ม าก

(3 .6 % ) ( 1 5 % ) (11.9%) ( 3 .3 % ) ( 1 1 .3 % ) (1 2 .5 % )
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5.3.4 ปัญหาที่พักอาศัยที่ส่งผลกระทบต่อการเรียน
จากกลุ่มตัวอย่างพบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่พบปัญหา

ท่ีส่งผลกระทบต่อการเรียน ร้อยละ 33.9 โดยท่ีพบปัญหาท่ีล่งผลกระทบต่อการเรียนน้ันมาจาก 
เร่ืองค่าใช้จ่ายด้านท่ีพักและบรรยากาศท่ีพักอาศัยไม่เอ้ืออำนวยต่อการเรียน

เม่ือจำแนกตามท่ีพักอาศัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ท่ีพักอาศัยใน 
หอพักของมหาวิทยาลัย พบปัญหาท่ีพักอาศัยท่ีส่งผลกระทบต่อการเรียนมากท่ีลุดคือบรรยากาศ 
ท่ีพักอาศัยไม่เอ้ืออำนวยต่อการเรียน สำหรับนักศึกษาท่ีพักในหอพักเอกชน (เครือข่ายหอพัก
มหาวิทยาลัย) พบว่าปัญหาท่ีส่งผลกระทบต่อการเรียนคือค่าใช้จ่ายเร่ืองท่ีพัก มีราคาแพง และ 
นักศึกษาท่ีพักในหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) พบว่าไม่มีปัญหาท่ีส่งผล 
กระทบต่อการเรียนเลย โดยดูรายละเอียดได้ตามตารางท่ี 5.37 แสดง ปัญหาท่ีพักอาศัยท่ีล่งผล 
กระทบต่อการเรียน จำแนกตามกลุ่มหอพัก และตารางท่ี 5.38 แสดง ปัญหาท่ีพักอาศัยท่ีล่งผล 
กระทบต่อการเรียน 3 ลำตับแรก จำแนกตามขนาดหอพัก

ตารางที่ 5.37 แสดง ปัญหาท่ีพักอาศัยท่ีล่งผลกระทบต่อการเรียน จำแนกตามกลุ่มหอพัก

ปัญหา
หอพักของ 

มหาวิทยาลัย
หอพักเอกชน 

(เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

หอพักเอกชน (ไม่ใช่ 
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

เลอก ร้อยละ เลอก ร้อยละ เลอก ร้อยละ CZ จ G5 ร้อยละ
ค่าใช้จ่าย 
เร่ืองท่ีพัก 7 12.7 55 32.5 47 29.4 109 28.4

ส่ิงอำนวย 
ความสะดวก 
ไม่เพียงพอ

11 20 35 20.7 28 17.5 74 19.3

เพ่ือนร่วมห้อง 
ชอบก่อปัญหา

9 16.4 49 29 22 13.8 80 20.8

บรรยากาศ 
ภายในห้องพัก 

ไม่เออต่อ 
การเรียน

22 40 45 26.6 32 20 99 25.8

ความแออัด 6 10.9 28 16.6 29 18.1 63 16.4
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หอพักของ หอพักเอกชน หอพักเอกชน (ไม่ใช่
ปัญหา มหาวิทยาลัย (เครือข่ายหอพัก 

มหาวิทยาลัย)
เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย)

ภาพรวม 
ทุกหอพัก

1/ 2/ 2/ 2/เลอก ร้อยละ เลอก ร้อยละ เลอก ร้อยละ เลอก ร้อยละ
อ่ืนๆ 13 23.6 8 4.7 4 2.5 25 6.5

ไม่มีปัญหา 13 23.6 45 26.6 72 45 130 33.9

ตารางที่ 5.38 แสดง ปัญหาท่ีพักอาศัยท่ีส่งผลกระทบต่อการเรียน 3 ลำดับแรก จำแนกตามขนาด 
หอพัก

ล ำด ับ ท ี่

ห อ พ ัก ข อ ง  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ห อ พ ัก เอ ก ช น

(เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

ห อ พ ัก เอ ก ช น  

(ไม ่ใช ่เค ร ือ ข ่า ย ห อ พ ัก  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย )

2 7 0 -3 4 5  ห ้อ ง ต ํ่า ก ว ่า  100 1 0 0 -1 9 9 2 0 0  ห ้อง ต ํ่าก 'ว ่า  1 0 0  ห ้อ ง 1 0 0 -1 9 9

ห ้อง ห ้อ ง ข ึ้น ไป ห ้อ ง

1 บ ร ร ย า ก า ศ ใ น ค ่าใช ้จ ่าย เร ื่อ ง ไ ม ่ม ีป ัญ ห า ค ่า ใช ้จ ่าย ไ ม ่ม ีป ัญ ห า ค ่า ใช ้จ ่า ย

ห ้อ งพ ัก ไม ่เอ ื้อ ท ี่พ ัก ( 2 8 .8 % ) เร ื่อ งท ี่พ ัก (5 3 .8 % ) เร ื่อ งท ี่พ ัก

ต ่อ ก า ร เร ีย น (3 2 .5 % ) (4 3 .3 % ) (3 5 % )

(4 0 % )

2 ป ัญ ห าอ ื่น ๆ บ รรย าก าศ ค ่า ใ ช ้จ ่า ย เพ ื่อนร ่วม ค ่า ใ ช ้จ ่า ย เร ื่อ งท ี่ ไ ม ่ม ีป ัญ ห า

(2 3 .6 % ) ห ้อ งพ ัก ไม ่เอ ื้อ เร ื่อ งท ี่พ ัท ห ้อ งชอ บ ก ่อ พ ัก ( 3 6 .3 % )

ต ่อ การ เร ีย น ( 2 7 .1 % ) ป ัญ ห า (2 3 .8 % )

(3 1 .3 % ) (3 6 .7 % )

3 ส ิง อ ำ น ว ย เพ ื่อน ร ่วม ห ้อ ง เพ ื่อ น ร ่วม บ รรย าก าศ ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ค ว าม แ อ อ ัด

ค ว า ม ส ะ ด ว ก ชอ บ ก ่อ ห ้อ ง ช อ บ ก ่อ ห ้อ งพ ัก ไม ่ ส ะ ด ว ก ไม ่เพ ีย ง พ อ (2 3 .8 % )

ไม ่เพ ีย งพ อ ป ัญ ห า ป ัญ ห า เอ ื้อ ต ่อ ก าร 1 บ ร ร ย า ก า ศ

(2 0 % ) (3 0 % ) ( 2 3 .7 % ) เร ียน ห ้อ งพ ัก ไม ่เอ ือ ต ่อ

(3 0 % ) ก า ร เร ีย น  (1 8 .8 % )
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5.3.5 เปรียบเทียบปัญหาท่ีพบในหอพักแต่ละกลุ่ม

1.) ปัญหาด้านกายภาพ และสภาพแวดล้อมของหอพัก

1. ปัญหาสภาพห้องเก่าและทรุดโทรม พบว่า ภาพรวมทุกหอพักมีปัญหา
น้อยแต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่าหอพักของมหาวิทยาลัยมีปัญหาปานกลาง สำหรับ
หอพักเอกซน ท้ัง 2 กลุ่ม พบว่ามีปัญหาน้อย

2. ปัญหาสัดส่วนจำนวนห้องพักกับจำนวนนักศึกษาไม่เพียงพอ พบว่า
ท้ัง 3 กลุ่ม มีปัญหาปานกลาง

3. ปัญหาห้องพักขนาดเล็ก มีพ้ืนท่ีใช้สอยไม่เพียงพอ พบว่าหอพักทัง 3
กลุ่ม มีปัญหาปานกลาง

4. ปัญหาอากาศไม่ถ่ายเท พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาปานกลาง 
แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่าหอพักของมหาวิทยาลัย มีปัญหาน้อย หอพักเอกชน ท้ัง 2 
กลุ่ม มีปัญหาปานกลาง

5. ปัญหาแสงแดดส่องไม,ถึง พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาปานกลาง 
แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่า หอพักมหาวิทยาลัยมีปัญหาน้อย หอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม 
มีปัญหาปานกลาง

6. ปัญหากล่ินรบกวน พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาปานกลาง แต่หาก 
จำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่า หอพักมหาวิทยาลัย มีปัญหามาก หอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม มีปัญหา 
ปานกลาง

7. ปัญหามีเฟอร์นิเจอร์ไม่ครบ พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาปานกลาง 
แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่า หอพักมหาวิทยาลัยและหอพักเอกชน (เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย) มีปัญหาปานกลาง สำหรับหอพักเอกซน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 
มีปัญหามาก

8. ปัญหา'ไม่มีท่ีตากผ้า หรือระเบียง พบว่าหอพักท้ัง 3 กลุ่ม มีปัญหาน้อย
9. ปัญหาไม่มีพ้ืนท่ีจอดรถ พบว่า ภาพรวมทุกหอพักมีปัญหาน้อยท่ีสุด แต่ 

หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่า หอพักของมหาวิทยาลัยและหอพักเอกชน (เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย) มีปัญหาปานกลาง แต่สำหรับหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย)
ม ีป ัญ ห า น ้อ ย ท ี่ส ุด
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10. ปัญหาไม,มีพ้ืนท่ีสำหรับทำกิจกรรมอ่ืนๆ พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก
มีปัญหาปานกลาง แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่า หอพักมหาวิทยาลัย และหอพักเอกชน 
(เครอข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) มีปัญหาปานกลาง สำหรับหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพัก 
มหาวิทยาลัย) มีปัญหามาก

11. ปัญหาเสียงดังรบกวน (จากภายนอก) พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหา 
ปานกลาง แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก พบว่า หอพักมหาวิทยาลัย มีปัญหามากท่ีสุด เน่ืองจาก 
ใกล้ตึกหอพักมีการก่อสร้าง หอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม มีปัญหาปานกลาง

12. ปัญหาความสะดวกในการเดินทาง พบว่าหอพักท้ัง 3 กลุ่ม มีปัญหาน้อย 
ท่ีสุด เน่ืองจาก มหาวิทยาลัยรังลิตเป็นมหาวิทยาลัยท่ีต้ังในหมู่บ้าน ดังน้ัน หอพักนักศึกษาจึงอยูใน 
บริเวณหมู่บ้าน นักศึกษาจึงไม่มีปัญหาด้านน้ี

ตารางท่ี 5.39 แสดงการเปรียบเทียบปัญหาท่ีพบในหอพักในแต่ละกลุ่ม

ระ ด ับ ป ัญ ห า

ลำด ับท ี่ ป ัญ ห า ห อพ ักของ 

ม ห าว ิท ย าล ัย

ห อ พ ัก เอ กชน  

(เค ร ือ ข ่าย )

หอพ ักเอกชน 

(ไม่ใช่ 

เคร ือข ่าย)

รวมท ั้งห มด

ด ้า น ก า ย ภ า พ  และส ภ าพ แวด ล ้อ ม ข อ งห อ พ ัก

1 ส ภาพ ห ้องเก ่าและท ร ุดโท รม ป าน ก ล าง

(4 7 .3 % )

น ้อย

(4 2 .6 % )

น ้อย

(50.0% )

น ้อย

(4 1 .9 % )

2 ส ัดล ้วน จำน วน ห ้องพ ัก  

ก ับ จำน วน น ัก ศ ึก ษ า 

ไ ม ่เพ ียงพ อ

ป าน ก ล าง  

(4 0 .0  %)

ป าน ก ล าง

(3 7 .3 % )

ป าน กลาง

(37.5% )

ป าน ก ล าง

(3 7 .8 % )

3 ห ้อ งพ ัก ข น าด เล ็ก  

ม ีพ ื้น ท ี่ใช ้ลอ ยไม ่เพ ียงพ อ

ป าน ก ล าง

(4 0 .0 % )

ป าน ก ล าง

(3 7 .3 % )

ป าน กลาง

(53.8% )

ป าน ก ล าง

(4 5 .3 % )

4 อ าก าศ ไ ม ่ถ ่าย เท น ้อ ย

(4 1 .8 % )

ป าน ก ล าง

(3 2 .0 % )

ป าน กลาง

(52.5% )

ป าน ก ล าง

(3 8 .8 % )

5 แ ส งแด ด ล ้อ งไม ่ถ ึง น ้อย

(3 2 .7 % )

ป าน ก ล าง

(3 9 .1 % )

ป าน กลาง

(48 .8% )

ป าน ก ล าง

(4 1 .4 % )

6 กล ิ่น รบ กวน ม า ก

(2 9 .1 % )

ป าน ก ล าง

(3 1 .4 % )

ป าน กลาง

(39 .4% )

ป าน ก ล าง

(3 3 .3 % )

7 ม ีเฟ อ ร ์น ิเจอ ร ไ์ม ่ค รบ ป าน ก ล าง

(4 1 .8 % )

ป าน ก ล าง

(3 2 .5 % )

ม าก

(3 4 .4 % )

ป าน ก ล าง

(3 0 .2 % )
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ลำด ับท ี, ป ัญ ห า

ระ ด ับ ป ัญ ห า

ห อพ ักของ 

ม ห าว ิท ย าล ัย

หอพ ักเอกชน 

(เคร ือข ่าย)

ห อ พ ัก เอ กชน  

(ไม่ใช่ 

เค ร ือ ข ่าย )

รวมท ั้งหมด

8 ไม ่ม ีท ี่ต า ก ผ ้า  ห ร ือระเบ ียง น ้อ ย น ้อย น ้อ ย น ้อย

(3 4 .5 % ) (32.0% ) (5 0 .6 % ) (40 .1 % )

9 ไม ่ม ีพ ื้น ท ี่จอดรถ ป าน ก ล าง ป าน กลาง น ้อยท ี่ส ุด น ้อยท ี่ส ุด

(3 2 .7 % ) (28.4% ) (3 4 .4 % ) (2 6 .8 % )

10 ไม ่ม ีพ ื้นท ี่สำห ร ับทำก ิจกรรม ป าน ก ล าง ป าน กลาง ม า ก ป าน ก ล าง

อ ึ่นๅ (2 7 .3 % ) (32.0% ) ( 3 8 .1 % ) (2 8 .6 % )

11 ม ีเส ียงด ังรบ กวน ม า ก ท ี่ส ุด ป าน กลาง ป าน ก ล าง ป าน ก ล าง

(จ าก ภ าย น อ ก ) ( 2 9 .1 % ) (30.2% ) (4 6 .9 % ) (3 5 .7 % )

12 ค วาม ล ะ ด วก ใน ก ารเด ิน ท าง น ้อ ยท ี่ล ุด น ้อยท ี่ส ุด น ้อยท ี่ส ุด น ้อ ยท ี่ล ุด

(3 6 .4 % ) (29.0% ) (3 8 .8 % ) (3 4 .1 % )

2.) ปัญหาด้านสังคม และจากเพ่ือนร่วมหอพัก

1. ปัญหาการฝ่าใไนกฎระเบียบ พบว่า หอพักท้ัง 3 กลุ่ม มีปัญหาน้อย
2. ปัญหาการเข้าพักโดยไม่ได้รับอนุญาต พบว่า หอพักทัง 3 กลุ่มมีปัฌหา

3. ปัญหาบรรยากาศภายในท่ีพักไม่เอ้ือต่อการสิกษา พบว่า ภาพรวม
ทุกหอพัก มีปัญหาปานกลาง แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัยมีปัญหาน้อย 
หอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม มีปัญหาปานกลาง

4. ปัญหาการ1ไข้,นา-'ไฟ อย่างฟ่มเพัอย พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหา 
ปานกลาง แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัย มีปัญหาน้อย หอพักเอกชน ทัง 2 
กลุ่ม มีปัญหาปานกลาง

5. ปัญหาความสะอาด พบว่าหอพักท้ัง 3 กลุ่มมีปัญหาปานกลาง
6. ปัญหาความเป็นส่วนด้ว พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหามาก แต่หาก 

จำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัย และหอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 
มีปัญหาปานกลาง หอพักเอกชน (ไม,ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) มีปัญหามาก

7. ปัญหาการทะเลาะวิวาท พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาน้อย แต่หาก 
จำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัย มีปัญหาน้อยทีสุด หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพัก
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มหาวิทยาลัย) มีปัญหาน้อย และหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) มีปัญหา 
ปานกลาง

8. ปัญหาการส่งเสิยงดังจากเพ่ีอนร่วมหอพัก พบว่า หอพักพัง 3 กลุ่ม
มีปัญหาน้อย

9. ปัญหาการด่ืมเคร่ืองด่ีมท่ีมีแอลกอฮอล์ พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก
มีปัญหาน้อย แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัยมีปัญหาน้อยท่ีลุด หอพักเอกชน 
ท้ัง 2 กลุ่ม มีปัญหาน้อย

10. ปัญหาการสูบบุหร่ี พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาน้อย แต่หากจำแนก
ตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัยมีปัญหาน้อยท่ีสุด หอพักเอกชน (เครือข่ายหอพัก
มหาวิทยาลัย) มีปัญหาปานกลาง และหอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) มีปัญหา 
น้อย

11. ปัญหาการเล่นการพนัน พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาน้อย แต่หาก 
จำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัยมีปัญหาน้อยท่ีสุด หอพักเอกชน ท้ัง 2 กลุ่ม มีปัญหา 
น้อย

12. ปัญหาการลักขโมย พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาน้อย แต่หากจำแนก 
ตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัย และหอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) มีปัญหา 
น้อยท่ีสุด หอพักเอกชน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) มีปัญหาน้อย

13. ปัญหาการมีความสัมพันธ์ทางเพศของนักศึกษา พบว่า ภาพรวม
ทุกหอพัก มีปัญหาปานกลาง แต่หากจำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัย มีปัญหาน้อย 
ท่ีสุด หอพักเอกชน ทั้ง2 กลุ่ม มีปัญหาปานกลาง

14. ปัญหาการดูสิอลามก พบว่า ภาพรวมทุกหอพัก มีปัญหาน้อย แต่หาก 
จำแนกตามกลุ่มหอพัก หอพักมหาวิทยาลัย และหอพักเอกชน (เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย) 
มีปัญหาน้อยท่ีสุดหอพักเอกซน (ไม่ใช่เครือข่ายหอพักมหาวิทยาลัย)มีปัญหาน้อย
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ตารางท ี่ 5 .40  แ ส ด งก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ป ัญ ห า ท ี่พ บ ใน ห อ พ ัก ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม

ร ะ ด ับ ป ัญ ห า

ล ำด ับ ท ี่ ป ัญ ห า ห อ พ ัก ข อ ง ห อ พ ัก เอ ก ช น ห อ พ ัก เอ กซ น
ร ว ม ท ั้ง ห ม ด

ม ห า ว ิท ย า ล ัย (เค ร ือ ข ่า ย ) (ไม ่ใช ่เค ร ือ ข ่าย )

ป ัญ ห า ด ้า น ส ัง ค ม  แ ล ะ จ า ก เ พ ี่อ น ร ่ว ม ห อ พ ัก

1 ก าร ฝ ่า บ น ก ฎ ร ะ เบ ีย บ น ้อ ย น ้อ ย น ้อย น ้อ ย

(4 3 .6 % ) ( 3 2 .0 % ) (5 5 .6 % ) (4 3 .5 % )

2 ก าร เข ้าพ ัก น ้อย น ้อ ย น ้อย น ้อ ย

โด ย ไม ,ได ้ร ับ อ น ุญ าต (3 6 .4 % ) ( 3 3 .1 % ) (5 0 .0 % ) ( 4 0 .6 % )

3 บ ร ร ย า ก า ศ ภ า ย ใน ท ี่พ ัก น ้อ ย ป า น ก ล า ง ป าน ก ล าง ป า น ก ล า ง

ไม ่เอ ื้อ ต ่อ ก า ร ศ ึก ษ า (3 2 .7 % ) ( 4 1 .4 % ) (4 6 .9 % ) (4 1 .9 % )

4 ก าร 'ใช ้,น า-'ไฟ น ้อ ย ป า น ก ล า ง ป าน ก ล า ง ป า น ก ล า ง

อ ย ่า งฟ ่ม เฟ ือ ย (3 6 .4 % ) ( 4 0 .2 % ) (4 6 .9 % ) ( 4 2 .4 % )

5 ค ว า ม ส ะ อ า ด ป า น ก ล า ง ป า น ก ล า ง ป าน ก ล าง ป า น ก ล า ง

(5 0 .9 % ) ( 4 3 .2 % ) (4 3 .8 % ) (4 4 .5 % )

6
ค ว า ม เป ็น ส ่ว น ต ัว

ป า น ก ล า ง ป า น ก ล า ง ม าก ม า ก

(3 6 .4 % ) (3 2 .0 % ) (4 0 .6 % ) ( 3 0 .5 % )

7 ก า ร ท ะ เล า ะ ว ิว า ท น ้อ ย ท ี่ส ุด น ้อ ย ป าน ก ล า ง น ้อ ย

(5 8 .2 % ) ( 3 2 .5 % ) (3 5 .6 % ) (3 2 .8 % )

8 ก า ร ล ่ง เล ีย ง ด ัง น ้อย น ้อ ย น ้อย น ้อ ย

(ข อ ง เพ ื่อ น ร ่ว ม ห อ พ ัก ) ( 3 0 .9 % ) ( 2 8 .4 % ) (5 0 .0 % ) (3 7 .8 % )

9 ก าร ด ื่ม เค ร ื่อ งด ื่ม น ้อ ย ท ี่ส ุด น ้อ ย น ้อย น ้อ ย

ท ีม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ ( 5 2 .7 % ) (2 9 .0 % ) (5 6 .9 % ) (3 9 .8 % )

10 ก า ร ล ูบ บ ุห ร ี่ น ้อ ย ท ี่ส ุด ป า น ก ล า ง น ้อย น ้อ ย

(5 2 .7 % ) ( 2 9 .0 % ) (5 4 .4 % ) (3 6 .7 % )

11 ก าร เล ่น ก าร 'พ น ัน น ้อ ย ท ี่ส ุด น ้อ ย น ้อย น ้อ ย

(5 8 .2 % ) (3 2 .0 % ) (5 8 .1 % ) (4 1 .4 % )

12 ก า ร ล ัก ข โม ย น ้อ ย ท ี่ส ุด น ้อ ย ท ี่ส ุด น ้อย น ้อ ย

(4 5 .5 % ) ( 3 9 .6 % ) (3 9 .4 % ) (3 3 .6 % )

13 ก า ร ม ีค ว า ม ล ัม พ ัน ธ ์ท า ง น ้อ ย ท ี่ส ุด ป า น ก ล า ง ป าน ก ล า ง ป า น ก ล า ง

เพ ศ ข อ งน ัก ศ ึก ษ า (6 0 .0 % ) (3 2 .0 % ) (4 0 .6 % ) (3 3 .6 % )

14 ก า ร ด ูล ื่อ ล า ม ก น ้อ ย ท ี่ล ุด น ้อ ย ท ี่ส ุด น ้อย น ้อ ย

(4 9 .1 % ) (3 6 .1 % ) (4 9 .4 % ) (3 7 .2 % )
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